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  Κραδασμοί κατασκευές Βλόγω κόστους
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έκδοσης:
17-11-2023

Καμπανάκι τεχνικών εταιρειών 
για «παράλυση» εργοταξίων
Καθυστερούν οι λύσεις για τις ανατιμήσεις και την έλλειψη προσωπικού

~60%
έχει αυξηθεί 
το κόστος των 
κατασκευών 
αλουμινίου.

Για το ενδεχόμενο να μην 
είναι σε θέση να εκτελέ- 
σουν ομαλά τα έργα που 
έχουν αναλάβει, χωρίς να 
ευθύνονται, προειδοποιούν 
την ηγεσία του υπουργείου 
Υποδομών οι τεχνικές εται
ρείες, μέσω του Συνδέσμου 
Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ).

Της Τέτης Ηγουμενίδη
tigoumenidi@naftemporiki.gr

ΣΕ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ίου ΣΑΤΕ προς τον 
υπου ργό Υποδομών Χρήστο Στα- 
ϊκούρα και ιονυφυπουργό Νίκο 
Ταχιάο, παραθέτουν στοιχεία για 
τις μεγάλες αυξήσεις στο κόστος 
των κατασκευών, επικρίνοντας το 
γεγονός ότι το υπου ργείο Υποδο
μών καθυστερεί να θέσει σε λει
τουργία το σύστημα προσαρμογής 
των τιμών, καθώς και να αντιμετω
πίσει την έλλειψη εργατοτεχνικού 
προσωπικού.

Τα παραπάνω χαρακτηρίζονται 
«παράδοξα», σημειώνεται από τις 
τεχνικές εταιρείες, «εάν αναλογι- 
στεί κανείς το σύνολο των κεφα
λαίων που αναμένεται να επενδυ- 
θούν σε κατασκευαστικά έργα την 
επόμενη 5ετία. Ωστόσο, δεν είναι 
καθόλου απίθανη, αφού καμία 
εταιρεία δεν έχει προϋπολογίσει 
στον επιχειρηματικό σχεδίασμά 
της ότι δεν θα πληρωθεί σύμφω
να με τα εγκεκριμένα χρονοδια
γράμματα των έργων, δεν θα λάβει

EUROKINISSI

Επιστολή προς την ηγεσία 
του υπουργείου Υποδομών 
απέστειλε ο ΣΑΤΕ.

αναθεωρήσεις επί των συμβαηκών 
τιμών, όταν διαπιστώνονται υπέ
ρογκες αυξήσεις σε υλικά, εργα
τικά και καύσιμα και, τέλος, θα 
πρέπει να πληρώσει υπέρογκες 
αμοιβές σε ορισμένες ειδικότητες 
που απασχολούνται στον κλάδο 
λόγω σημαντικών ελλείψεων σε 
εργατοτεχνικό προσωπικό».

Ο κλάδος από το 2020 τονίζει 
σε κάθε ευκαιρία την αναγκαιό
τητα παραγωγικής λειτουργίας 
του Ενιαίου Συστήματος Τιμολό
γησης και Τεχνικών Προδιαγρα- 
φών'Εργωνκαι Μελετών. Παρότι 
θεσπίστηκε τον Μάρτιο του 2021,

μετονΝ.4782/2021 (μετά από αι
τήματα του εργοληπτικού κλάδου 
από το 2010), δεν έχει ακόμη λει
τουργήσει. Χρειάστηκαν 13 μήνες 
για να εκδοθεί η προβλεπόμενη 
από τον νόμο ΚΥΑ (Κοινή Υπου ρ- 
γική Απόφαση) τον Απρίλιο του 
2022 και μέχρι και σήμερα, 18 
μήνες μετά, δεν έχει συγκροτη
θεί το διοικητικό συμβούλιο της 
εταιρείας.

Εκκρεμότητες με το Δ.Σ.
Εκκρεμεί ο ορισμός με υπουργι
κή απόφαση των τριών εναπομε- 
νόντων μελών που συγκροτούντο 
Δ.Σ., δηλαδή του προέδρου και 
διευθύνοντος συμβούλου και 
του εκπροσώπου του υπουργεί
ου Υποδομών, αφού όλοι οι υπό
λοιποι φορείς που προβλέπεται 
να το στελεχώνουν (ΤΈΕ, μελετη
τικές οργανώσεις, εργοληπτικές 
οργανώσεις, πανεπιστήμια, ΣΕΒ) 
έχουν στείλει τα ονόματα των εκ
προσώπων τους.

Ο ΣΑΤΕ συνοδεύει την επιστο
λή του με παραδείγματα σε σχέση 
με την αύξηση τους κόστους των 
κατασκευών. Όπως αναφέρει, με
ταξύ άλλων, το κόστος των κατα
σκευών αλουμινίου έχει αυξηθεί 
κατά περίπου 60%, η αναθεώρηση, 
όμως, που έχει προσωρινά δοθεί 
είναι της τάξης του 7%, ενώ σχε
τικά με το μεταφορικό έργο δεν 
έχει ληφθεί καθόλου υπόψη η 
μεταβολή του κόστους του καυ
σίμου, τουλάχιστον 20% το β’ εξά
μηνο 2022. [SID:21184798]
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Το κώδωνα του κινδύνου κρούουν οι τεχνικές
εταιρίες για την μη αντιμετώπιση της αύξησης του
κόστους στις κατασκευές – Economix

Προειδοποιούν για το ενδεχόμενο να μην
είναι σε θέση να εκτελέσουν ομαλά τα
έργα που έχουν αναλάβει Της Τέτης
Ηγουμενίδη Σε νέα προειδοποίηση, για το
ενδεχόμενο να μην είναι σε θέση να
εκτελέσουν ομαλά τα έργα που έχουν
αναλάβει, χωρίς να ευθύνονται, προέβησαν
προς την ηγεσία του υπουργείου Υποδομών

οι τεχνικές εταιρείες, μέσω του Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών ( ). Με
εκτενή επιστολή του προς τον υπουργό Υποδομών, Χρήστο Σταϊκούρα και
τον υφυπουργό, Νίκο Ταχιάο, ο  παραθέτει στοιχεία για τις μεγάλες
αυξήσεις στο κόστος των , επικρίνοντας το γεγονός ότι το
υπουργείο Υποδομών καθυστερεί να θέσει σε λειτουργία το σύστημα
προσαρμογής των τιμών καθώς και να αντιμετωπίσει την έλλειψη
εργατοτεχνικού προσωπικού. Οι τεχνικές εταιρίες χαρακτηρίζουν τα
παραπάνω παράδοξα, «εάν αναλογιστεί κανείς τα κεφάλαια που αναμένεται
να επενδυθούν σε  έργα την επόμενη 5ετία. Ωστόσο, δεν
είναι καθόλου απίθανη (μια ενδεχόμενη αδυναμία των εταιριών να μην
μπορούν να εκτελέσουν ομαλά τις συμβάσεις τους) αφού καμία εταιρία δεν
έχει προϋπολογίσει στον επιχειρηματικό σχεδιασμό της ότι δεν θα πληρωθεί
σύμφωνα με τα εγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα των έργων, δεν θα λάβει
αναθεωρήσεις επί των συμβατικών τιμών, όταν διαπιστώνονται υπέρογκες
αυξήσεις σε υλικά, εργατικά και καύσιμα και, τέλος, θα πρέπει να πληρώσει
υπέρογκες αμοιβές σε ορισμένες ειδικότητες που απασχολούνται στον κλάδο
λόγω σημαντικών ελλείψεων σε εργατοτεχνικό προσωπικό». Από το 2020 ο
κλάδος τονίζει σε κάθε ευκαιρία την αναγκαιότητα παραγωγικής λειτουργίας
του Ενιαίου Συστήματος Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδιαγραφών Έργων
και Μελετών. Παρότι θεσπίστηκε τον Μάρτιο του 2021, με τον Ν.4782/2021
(μετά από αιτήματα του εργοληπτικού κλάδου από το 2010) δεν έχει ακόμη
λειτουργήσει. Χρειάστηκαν 13 μήνες για να εκδοθεί η προβλεπόμενη από το
νόμο ΚΥΑ (Κοινή Υπουργική Απόφαση) τον Απρίλιο του 2022, και μέχρι και
σήμερα, 18 μήνες μετά, δεν έχει συγκροτηθεί το διοικητικό συμβούλιο της
εταιρίας. Εκκρεμεί ο ορισμός με υπουργική απόφαση των τριών
εναπομενόντων μελών που συγκροτούν το ΔΣ, δηλαδή του προέδρου και
διευθύνοντος συμβούλου και του εκπροσώπου του υπουργείου Υποδομών
αφού όλοι οι υπόλοιποι φορείς που προβλέπεται να το στελεχώνουν (ΤΕΕ,
μελετητικές οργανώσεις, εργοληπτικές οργανώσεις, πανεπιστήμια, ΣΕΒ)
έχουν στείλει τα ονόματα των εκπροσώπων τους. Οι αυξήσεις στο κόστος
των  Ο  συνοδεύει την επιστολή του με παραδείγματα σε
σχέση με την αύξηση του κόστους των . Όπως αναφέρει,
μεταξύ άλλων, το κόστος των  αλουμινίου έχει αυξηθεί κατά
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περίπου 60%, η αναθεώρηση, όμως, που έχει προσωρινά δοθεί είναι της
τάξης του 7%, ενώ στο μεταφορικό έργο, δεν έχει ληφθεί καθόλου υπόψη η
μεταβολή του κόστους του καυσίμου τουλάχιστον 20% το Β’ εξάμηνο 2022.
Όλα τα προϊόντα μορφοσιδήρου έχουν αυξηθεί τουλάχιστον κατά 50%. Στις
περισσότερες σιδηροκατασκευές υπάρχει αναθεώρηση της τάξης του 20%.
Οι παραπάνω όμως εργασίες (αν και μικροκατασκευές) έχουν αναθεώρηση
από 2% έως 9%. Το κόστος των εργασιών των χρωματισμών αυξήθηκε κατά
τουλάχιστον 50% από το 2020. Όμως, δεν έχει δοθεί καμία αναθεώρηση ενώ
δεν υπάρχουν και παρόμοια άρθρα ομοειδών εργασιών για αντίστοιχη
κατάταξη και το ίδιο συμβαίνει με το κόστος των μονώσεων και των
μαρμαροστρώσεων. Ακόμη, στις χωματουργικές εργασίες η υπουργική
απόφαση έχει δώσει αναθεωρήσεις σε εκσκαφή χανδάκων ύδρευσης –
αποχέτευσης από 0,8% έως 3,4% το μεγαλύτερο και στις εκσκαφές
διωρύγων 8,65% έως 9,79%, παρά τις αυξήσεις των καυσίμων, της αξίας των
μηχανημάτων έργων και ανταλλακτικών αυτών και την αδυναμία εξεύρεσης
χειριστών μηχανημάτων έργων, οι οποίοι έχουν σημαντικότατη αύξηση στους
μισθούς σε σχέση με τις αρχές του 2021. Αναφορικά με τα έργα οδοποιίας
δεν έχει περιληφθεί στην αναθεώρηση, ολόκληρη η ομάδα άρθρων
οδοστρωσίας για να αντιμετωπιστούν οι αυξήσεις στα αδρανή ενώ δεν
υπάρχει ομοειδές άρθρο, την στιγμή που οι τιμές των αδρανών υλικών
λατομείου έχουν σημαντικές αυξήσεις λόγω της αύξησης των εκρηκτικών, των
σιδηρών , των καυσίμων και της ενέργειας. Σύμφωνα με τον

 ακόμη και η σχετικά πρόσφατα νομοθετημένη επαναλειτουργία της
Επιτροπής Διαπίστωσης Τιμών Δημοσίων Έργων (ΕΔΤΔΕ), βάσει του
άρθρου 153, παρ. 2 του Ν. 4938/6-6-2022, έχει παραμείνει ανενεργή, παρά
την ιλιγγιώδη αύξηση όλων των συντελεστών που διαμορφώνουν το κόστος

 και ιδιαίτερα το κόστος των καυσίμων, του εργατικού κόστους
καθώς και της συντριπτικής πλειοψηφίας των υλικών που ενσωματώνονται
στα τεχνικά έργα. Συγκεκριμένα, η ΕΔΤΔΕ δεν έχει προχωρήσει ακόμη σε
έκδοση / πρόταση για προσωρινούς συντελεστές αναθεώρησης από το 1ο
τρίμηνο του 2022, παρά τα επαναλαμβανόμενα αιτήματα και προτάσεις των
εκπροσώπων των Ε.Ο. που συμμετέχουν σε αυτήν, καθώς και τις
αντικειμενικές συνθήκες της αγοράς που όλοι οι εμπλεκόμενοι στον κλάδο
αναγνωρίζουν. Ταυτόχρονα, και με βάση το συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο
με το οποίο επαναλειτούργησε η ΕΔΤΔΕ, έως την πλήρη λειτουργία της
εταιρείας Προδιαγραφών και Τιμολόγησης έργων, απαγορεύεται να εξετάσει
τις μεταβολές του εργατικού κόστους και του κόστους μηχανημάτων έργων,
καθιστώντας την όλη λειτουργία της ιδιόμορφη και ελλιπή. Ο 
σημειώνει ότι οι τιμές που έχουν διαμορφωθεί σε αυτές τις κατηγορίες
κόστους βαίνουν αυξανόμενες σχεδόν συστηματικά τα τελευταία δυόμιση έτη,
με αποτέλεσμα η μη συμπερίληψή τους σε ενδεχόμενη απόφαση έκδοσης
συντελεστών αναθεώρησης να οδηγεί σε συστηματική υποεκτίμηση των
τιμών τους και μάλιστα σημαντικού ύψους. Η ίδια συστηματική υποεκτίμηση
θα εμφανιστεί και κατά το ενδεχόμενο έκδοσης συντελεστών αναθεώρησης
χωρίς να έχουν περιληφθεί οι τιμές των καυσίμων στη διαμόρφωσή τους,
προοπτική που όπως έχει πληροφορηθεί ο Σύνδεσμος έχει ήδη αποφασιστεί
στο πλαίσιο λειτουργίας της ΕΔΤΔΕ. Επίσης, ο , στην ίδια επιστολή
αναφέρει ότι κατ’ επανάληψη και έγκαιρα έχει επισημάνει ότι δεν θα καταστεί
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δυνατό να υλοποιηθούν όλα τα έργα υποδομών, ιδιωτικά και δημόσια,
εξαιτίας της έλλειψης εξειδικευμένου προσωπικού, κυρίως εργατοτεχνιτών.
Συνέπεια της έλλειψης εργατοτεχνιτών είναι και η αλματώδης αύξηση του
κόστους της μισθοδοσίας τους, κάτι που επηρεάζει πολύ περισσότερο τις
μικρότερες εταιρείες του κλάδου, αφού οι μεγαλύτερες συνήθως μπορούν να
πληρώσουν καλύτερα και να εξασφαλίσουν ευκολότερα το διαθέσιμο εργατικό
προσωπικό. Το αποτέλεσμα της μη επίλυσης του ανωτέρω προβλήματος,
σύμφωνα πάντα με τον , θα είναι ότι οι καθυστερήσεις στην υλοποίηση
των έργων είναι δεδομένες αν δεν λυθεί άμεσα και το σοβαρό αυτό θέμα.

ΣΑΤΕ



4;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Κατασκευαστές: Νέο «SOS» για υλικά, ελλείψεις εργατών, στάση
πληρωμών

Πηγή: www.insider.gr Ημερομηνία
έκδοσης:

17-11-2023 07:46:00

Σύνδεσμος: https://www.insider.gr/epiheiriseis/298605/kataskeyastes-neo-sos-gia-ylika-elleipseis-ergaton-stasi-pliromon

Θέματα: ΣΑΤΕ

www.insider.gr - 2023-11-17 07:46:23

Κατασκευαστές: Νέο «SOS» για υλικά, ελλείψεις
εργατών, στάση πληρωμών

Ο   
 «χτυπάει καμπανάκι» για

βιωσιμότητα επιχειρήσεων και έργα.
Ανατιμήσεις, «τρύπες» στα εργοτάξια,
παύση πληρωμών, άνοδος εργατικού
κόστους. Τα παραδείγματα με τις αυξήσεις
και τις χαμηλές αναθεωρήσεις συντελεστών.

Αναμένει θεσμικές κινήσεις από το υπουργείο η αγορά. Νέο «SOS»
εκπέμπουν οι  εταιρείες μέσω των συνδέσμων τους (

,    ) αναδεικνύοντας
θέματα όπως, μεταξύ άλλων, η μεγάλη μεταβολή τιμών κατά την εκτέλεση
των δημοσίων συμβάσεων έργων ή η έλλειψη εργατοτεχνικού προσωπικού
και η παύση πληρωμών εγκεκριμένων λογαριασμών. Ζητήματα δηλαδή που
έχουν θίξει και αναδείξει ως φλέγοντα κατ’ επανάληψη και οι εκπρόσωποι των
ισχυρών ομίλων του χώρου των υποδομών (ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Inrakat – ΑΚΤΩΡ,
ΑΒΑΞ, ΜΕΤΚΑ) σε δημόσιες τοποθετήσεις τους αλλά και σε ανακοινώσεις
(π.χ. αποτελεσμάτων). Ο σύνδεσμος των  επιχειρήσεων
απέστειλε εκ νέου επιστολή προς την πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών κάνοντας λόγο «ότι η ελληνική εργοληπτική
επιχειρηματικότητα εξακολουθεί να βιώνει μια συστηματική απαξίωση από
την Πολιτεία», τονίζοντας ότι «σε σειρά ζητημάτων που ο Σύνδεσμός έχει
αναδείξει ως ζωτικής σημασίας για τη βιωσιμότητα του κλάδου, και τα οποία
σας αναπτύξαμε στην πρώτη ενημερωτική μεταξύ μας συνάντηση στις
7.8.2023, διαπιστώνουμε ότι υπάρχει μία στασιμότητα στην λήψη
αποφάσεων και ενεργειών, συνθήκη που δεν συνάδει με τον επείγοντα και
σημαντικό χαρακτήρα των προβλημάτων». Κίνδυνος για εταιρείες και έργα
Όπως αναφέρουν, «οι περισσότερες Τεχνικές Εταιρείες βρίσκονται (χωρίς
δική τους ευθύνη) μπροστά στο ενδεχόμενο να μην μπορούν να
εκπληρώσουν τις οικονομικές υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει και να
εκτελέσουν ομαλά τις συμβάσεις τους. Λαμβανομένης δε και της λειψής
τραπεζικής χρηματοδότησης των εταιρειών υπάρχει μεγάλος κίνδυνος τα
έργα να διακοπούν προσωρινά ή οριστικά». Η επιστολή συνοδεύεται από
σχετικό παράρτημα από το οποίο, σύμφωνα με τους ,
προκύπτει ότι από το 2020 και μετά έχουν καταγραφεί ανατιμήσεις σε υλικά
της τάξεως του 50% - 60% έως 80% - 100%, για τα οποία είτε έχουν δοθεί, με
προσωρινούς συντελεστές, μέση αναθεώρηση της τάξης του 1% έως 9%,
ενώ σε πλήθος υλικών ή και εργασιών οι αναθεωρήσεις είναι μηδενικές.
Προφανώς, οι κίνδυνοι είναι μεγαλύτεροι για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με
τους ισχυρούς του χώρου να μην αντιμετωπίζουν τέτοια ζητήματα επιβίωσης.
Ωστόσο, και αυτοί σε κάθε ευκαιρία σπεύδουν να υπενθυμίζουν τα μεγάλα
αυτά ζητήματα που αποτελούν «τροχοπέδη» για την ακόμα μεγαλύτερη
ανάπτυξη και κερδοφορία. Αναμένονται θεσμικές δράσεις Υπενθυμίζεται ότι

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών
Εταιρειών

κατασκευαστικές
ΣΑΤΕ Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών

κατασκευαστικών

κατασκευαστές



5;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Κατασκευαστές: Νέο «SOS» για υλικά, ελλείψεις εργατών, στάση
πληρωμών

Πηγή: www.insider.gr Ημερομηνία
έκδοσης:

17-11-2023 07:46:00

Σύνδεσμος: https://www.insider.gr/epiheiriseis/298605/kataskeyastes-neo-sos-gia-ylika-elleipseis-ergaton-stasi-pliromon

Θέματα: ΣΑΤΕ

το θέμα της αναθεώρησης των τιμών υλικών, βάσει των οποίων επί της
ουσίας γίνονται οι εργασίες και οι μελέτες των διαγωνισμών, έχει
απασχολήσει την Πολιτεία που έχει κάνει κάποιες μικρές ανατιμήσεις, που
μάλλον δεν θεωρούνται επαρκείς από τους , ενώ είναι
αλήθεια ότι δεν έχει λειτουργήσει και το περίφημο Παρατηρητήριο Τιμών που
κατά ανθρώπους του χώρου θα έδινε λύσει με την «παρακολούθηση» των
συνθηκών και τις «πυροσβεστικές» παρεμβάσεις του. Μάλιστα, το υπουργείο
έχει αναγνωρίσει τις καθυστερήσεις και δεσμευθεί για κινήσεις σχετικά με τις
πληρωμές προς τους αναδόχους, το ύψος του ανεκτέλεστου, τις
αναθεωρήσεις τιμών υλικών, την χρηματοδότηση, την εξασφάλιση
«εργατικών χεριών» κ.α. «Θα αναλάβουμε δράση για τις θεσμικές
παρεμβάσεις και αλλαγές που απαιτούνται, θα στελεχώσουμε τις απαραίτητες
επιτροπές. Αλλά έχουν αλλάξει οι προτεραιότητες, να τις βάλουμε σωστά,
τόσο για τη συντήρηση υφιστάμενων όσο και για προώθηση νέων έργων, μην
ανοιγόμαστε περισσότερο απ’ όσο μπορούμε. Σύντομα όμως θα έχουμε
εξελίξεις γιατί βάζουμε προτεραιότητες άλλες, όμως και η αγορά θέλει λύση»,
είπε ο κ. Ταχιάος, υφυπουργός Υποδομών, στο πρόσφατο συνέδριο Green
Deal Greece 2023 (ΤΕΕ). Προσθέτοντας ότι έχουν γίνει κάποιες παρεμβάσεις
π.χ. με τις τιμές υλικών (5%), έχουν γίνει ήδη μεγάλα έργα, ενώ προχωρούν
διαδικασίες για τις αποκαταστάσεις υποδομών στη Θεσσαλία. «Ίσως στο
θεσμικό, νομοθετικό έργο πολύ σύντομα θα έχουμε εξελίξεις σε αυτά τα
θέματα. Πάρα πολύ σύντομα. Θα δουλέψουμε. Εγώ καταλαβαίνω ότι
πραγματικά για ένα μεγάλο διάστημα δοκιμάστηκαν οι άνθρωποι που
εκτελούν έργα και από τις υψηλές τιμές», σημείωσε χαρακτηριστικά. Για τη δε
έλλειψη εργατικών χεριών αναμένονται κυβερνητικές πρωτοβουλίες με την
έλευση εργατών από τρίτες χώρες προφανώς και με διακρατικές συμφωνίες,
ωστόσο, και αυτό αποτελεί μια «δύσκολη άσκηση». Να αναφέρουμε ότι ο
πρόεδρος του ΤΕΕ, Γ. Στασινός, έχει αναφέρει ότι είναι σε θέση να συνδράμει
ώστε το «Παρατηρητήριο Τιμών» (για το θέμα των υλικών) να εκκινήσει
άμεσα, εφόσον το αποφασίσει η πολιτεία. Ανενεργό το Ενιαίο Σύστημα
Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδιαγραφών Έργων/Μελετών Για να
επιστρέψουμε στην «επιστολή» και στις διαμαρτυρίες των ,
επισημαίνουν ότι «ο Σύνδεσμός μας ήδη από το 2006 επισημαίνει τον
κίνδυνο του αδιεξόδου στον κλάδο μελέτης και  δημοσίων έργων
στην χώρα από την έλλειψη ενός συστηματικού και αξιόπιστου μηχανισμού
σύνταξης προϋπολογισμών και αναθεώρησης των συμβάσεων δημοσίων
έργων. Κατά τα πιο πρόσφατα έτη και συγκεκριμένα από το 2020 και μετά
τονίζουμε σε κάθε ευκαιρία την αναγκαιότητα παραγωγικής λειτουργίας του
Ενιαίου Συστήματος Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδιαγραφών Έργων και
Μελετών, το οποίο, παρότι θεσπίστηκε (μετά από αιτήματα του εργοληπτικού
κλάδου από το 2010) τον Μάρτιο του 2021, με τον Ν.4782/2021, δεν έχει
ακόμη λειτουργήσει αφού χρειάστηκαν αφενός να περάσουν 13 μήνες για να
εκδοθεί η προβλεπόμενη από το νόμο ΚΥΑ τον Απρίλιο του 2022, και μέχρι
και σήμερα, δηλαδή δεκαοκτώ μήνες μετά, δεν έχει συγκροτηθεί το ΔΣ της
Εταιρείας. Όπως σας έχουμε γνωστοποιήσει εκκρεμεί ο ορισμός με
Υπουργική απόφαση των τριών εναπομενόντων μελών που συγκροτούν το
ΔΣ, δηλαδή του Προέδρου και Δ/ντος Συμβούλου και του εκπροσώπου του
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, αφού όλοι οι υπόλοιποι φορείς που
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προβλέπεται να στελεχώνουν το ΔΣ της εταιρείας (ΤΕΕ, μελετητικές
οργανώσεις, εργοληπτικές οργανώσεις, πανεπιστήμια, ΣΕΒ) έχουν στείλει,
όπως προβλέπεται στην ΚΥΑ, εδώ και αρκετό καιρό, τα ονόματα των
εκπροσώπων τους». Και θεωρούν ότι «εάν δεν είχε παρατηρηθεί η τεράστια
αυτή καθυστέρηση, θα είχε ήδη αντιμετωπιστεί, αντικειμενικά και
τεκμηριωμένα, το ζήτημα της πανθομολογούμενης ανόδου των τιμών και
ανάλογης διαμόρφωσης των συντελεστών αναθεώρησης των συμβάσεων
δημοσίων έργων - με τρόπο αδιαμφισβήτητο – και δεν θα χρειαζόταν η
προβλεπόμενη κατ’ εξαίρεση διαδικασία έκδοσης Υπουργικών Αποφάσεων».
Επίσης, προσθέτουν ότι η σχετικά πρόσφατα νομοθετημένη επαναλειτουργία
της Επιτροπής Διαπίστωσης Τιμών Δημοσίων Έργων (ΕΔΤΔΕ), βάσει του
άρθρου 153, παρ. 2 του Ν. 4938/6-6-2022, έχει παραμείνει ανενεργή, παρά
την ιλιγγιώδη αύξηση όλων των συντελεστών που διαμορφώνουν το κόστος

 και ιδιαίτερα το κόστος των καυσίμων, του εργατικού κόστους
καθώς και της συντριπτικής πλειοψηφίας των υλικών που ενσωματώνονται
στα τεχνικά έργα. Έλλειψη προσωπικού - Αύξηση εργατικού κόστους Ο
σύνδεσμος επισημάνει ότι δεν θα καταστεί δυνατό να υλοποιηθούν όλα τα
έργα υποδομών, ιδιωτικά και δημόσια, εξαιτίας της έλλειψης εξειδικευμένου
προσωπικού, κυρίως εργατοτεχνιτών. Να σημειωθεί στο σημείο αυτό ότι
υπάρχουν εκτιμήσεις για ελλείψεις περίπου 100.000 στα εργοτάξια, αν και
κάποιοι ανεβάζουν το νούμερο σε διπλάσια επίπεδα, ωστόσο, ίσως αυτό να
συμπεριλαμβάνει όχι μόνο τα δημόσια αλλά και το σύνολο των ιδιωτικών
επενδύσεων – αναπτύξεων ή και άλλους χώρους (τουρισμός, εστίαση, γη
κ.α.) που υπάρχουν «κενά». Όπως αναφέρουν, «ο ορθός προγραμματισμός
μετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών, η διαδικασία αναγνώρισης των σχετικών
διπλωμάτων εξειδίκευσής τους (π.χ. χειριστές κ.λπ.), για εργασία σε τεχνικά
έργα σε όλη την επικράτεια της χώρας, αποκτά βαρύνουσα σημαντικότητα
εάν λάβουμε υπόψη τις σημαντικές ελλείψεις που ήδη παρατηρούνται σε
ημεδαπό προσωπικό και τον μεγάλο όγκο των  έργων που
έχει σχεδιαστεί να υλοποιηθεί τα αμέσως επόμενα έτη, κυρίως, με
χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης». Συνέπεια της έλλειψης
εργατοτεχνιτών «είναι και η αλματώδης αύξηση του κόστους της μισθοδοσίας
τους, κάτι που επηρεάζει πολύ περισσότερο τις μικρότερες εταιρείες του
κλάδου, αφού οι μεγαλύτερες συνήθως μπορούν να πληρώσουν καλύτερα
και να εξασφαλίσουν ευκολότερα το διαθέσιμο εργατικό προσωπικό. Το
αποτέλεσμα της μη επίλυσης του ανωτέρω προβλήματος θα είναι ότι οι
καθυστερήσεις στην υλοποίηση των έργων είναι δεδομένες αν δεν λυθεί
άμεσα το σοβαρό αυτό θέμα», αναφέρεται χαρακτηριστικά. Παύση
πληρωμών εγκεκριμένων λογαριασμών Όπως επίσης αναφέρουν,
συνεχίζεται η στάση πληρωμών εγκεκριμένων λογαριασμών από εκτέλεση
δημοσίων έργων, χρηματοδοτούμενων τόσο από το ΠΔΕ όσο και από
ευρωπαϊκά κοινοτικά ταμεία. Ειδικά δε, στην περίπτωση των έργων των
χρηματοδοτούμενων από το ΠΔΕ η πληρωμή καθυστερεί ακόμη και οκτώ
μήνες. Η άνοδος των τιμών και οι συντελεστές αναθεώρησης Όπως
σημειώνεται, αναφορικά με τους προσωρινούς συντελεστές αναθεώρησης
που εκδίδονται κατόπιν υπουργικών αποφάσεων, σε πολλά άρθρα που
περιλαμβάνουν υλικά με μεγάλη αύξηση τιμών δεν έχουν υπολογιστεί
καθόλου συντελεστές αναθεώρησης, παραμένουν - χωρίς καν την έκδοση
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έστω προσωρινών συντελεστών - πολλές εργασίες για τις οποίες δεν
υπάρχουν ομοειδείς εργασίες, και κατά συνέπεια δεν μπορεί να γίνει χρήση
της σχετικής πρόβλεψης. Προσθέτουν επίσης ότι «ενώ έχουν εκδοθεί
προσωρινοί συντελεστές αναθεώρησης για έργα οδοποιίας, διαπιστώνεται
σημαντική στρέβλωση εις βάρος των οικοδομικών έργων, αφού σε
παρεμφερή άρθρα οικοδομικών εργασιών διαπιστώνεται μεγάλη αρνητική
απόκλιση. Προφανώς στα άρθρα των οικοδομικών εργασιών ο συντελεστής
συμμετοχής του εργατικού κόστους είναι πολύ πιο σημαντικός από τα
αντίστοιχα άρθρα των έργων οδοποιίας». Στο παράρτημα που συνοδεύει την
επιστολή καταγράφονται παραδείγματα υλικών, αύξησης τιμών και
συντελεστών αναθεώρησης. Για παράδειγμα, όπως τουλάχιστον σημειώνεται,
για πλινθοδομές κτιρίων, ενώ υπάρχει αύξηση κόστους σε σχέση με το 2020
κατά 80% τουλάχιστον, έχει δοθεί αναθεώρηση της τάξεως του 1%. Για
επιχρίσματα, ενώ το κόστος σε σχέση με το 2020 έχει αυξηθεί 100%, έχει
δοθεί, με προσωρινούς συντελεστές, μέση αναθεώρηση της τάξης του 1%.
Για σιδηρές θύρες – υαλοστάσια, όλα τα προϊόντα μορφοσιδήρου έχουν
αυξηθεί κατά 50% τουλάχιστον. Στις περισσότερες σιδηροκατασκευές
υπάρχει αναθεώρηση της τάξης του 20%. Οι παραπάνω όμως εργασίες (αν
και μικροκατασκευές) έχουν αναθεώρηση από 2% έως 9%. Επίσης, ενώ το
κόστος των  αλουμινίου έχει αυξηθεί κατά 60%, περίπου, και
πάνω, η αναθεώρηση, όμως, που έχει προσωρινά δοθεί στα παραπάνω
άρθρα είναι της τάξης του 7%. Για μαρμαροστρώσεις – γρανίτες, το κόστος
των εργασιών αυτών αυξήθηκε κατά 50% τουλάχιστον από το 2020. Όμως
δεν έχει δοθεί καμία αναθεώρηση, ενώ δεν υπάρχουν και παρόμοια άρθρα
ομοειδών εργασιών για αντίστοιχη κατάταξη. Σημειωτέον, δε, ότι εισάγονται
από Κίνα - Αίγυπτο κλπ με σημαντικές αυξήσεις, ιδίως στα μεταφορικά, με
αποτέλεσμα οι πραγματικές τιμές τους να είναι υπερδιπλάσιες από αυτές του
2020. Για εκσκαφές θεμελίων κ.λπ. ουδεμία αναθεώρηση έχει δοθεί. Για τις
χωματουργικές εργασίες αναφέρεται ότι «η Υπουργική απόφαση έχει δώσει
αναθεωρήσεις σε εκσκαφή χανδάκων ύδρευσης – αποχέτευσης από 0,8%
έως 3,4% το μεγαλύτερο και στις εκσκαφές διωρύγων 8,65% έως 9,79%,
παρά τις αυξήσεις των καυσίμων, της αξίας των μηχανημάτων έργων και
ανταλλακτικών αυτών και την αδυναμία εξεύρεσης χειριστών μηχανημάτων
έργων, οι οποίοι έχουν σημαντικότατη αύξηση στους μισθούς σε σχέση με τις
αρχές του 2021». Επίσης, αναδεικνύονται αντίστοιχα προβλήματα σε
λιμενικές εργασίες, παρουσιάζεται μεγάλη δυσκολία στην αναθεώρηση
μεγάλου μέρους του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού που εγκαθίσταται
στα έργα καθώς έχουν δημοσιευτεί τιμές για μικρό αριθμό άρθρων (μόλις 17)
ενώ απουσιάζουν εντελώς συντελεστές για εργασίες που αφορούν αντλίες,
ηλεκτροκινητήρες και εξοπλισμό ηλεκτρικών εγκαταστάσεων
(μετασχηματιστές, ηλεκτροπαραγωγά ζεύγη, διακοπτικό υλικό κ.λπ.). Έργα
οδοποιίας – Μεταφορικά Όπως σημειώνεται, δεν έχει περιληφθεί στην
αναθεώρηση, ολόκληρη η ομάδα άρθρων Οδοστρωσίας για να
αντιμετωπιστούν οι αυξήσεις στα αδρανή ενώ δεν υπάρχει ομοειδές άρθρο.
Να ληφθεί υπόψη ότι οι τιμές των αδρανών υλικών λατομείου έχουν
σημαντικές αυξήσεις λόγω της αύξησης των εκρηκτικών, των σιδηρών

, των καυσίμων και της ενέργειας. Επίσης, οι 
θεωρούν ότι πρέπει να αναθεωρηθεί ολόκληρος ο πίνακας μεταφορικού
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έργου που περιλαμβάνεται στο περιγραφικό τιμολόγιο εργασιών έργων
οδοποιίας, λόγω της μεγάλης αύξησης του πετρελαίου, ενώ τονίζουν ότι στις
ασφαλτικές εργασίες πληρώνεται μόνο η αξία της ασφάλτου απολογιστικά,
χωρίς τα αδρανή και την εργασία τα οποία όπως σημειώθηκε έχουν μεγάλη
μεταβολή κόστους. Τέλος, για τις μεταφορές αναφέρουν ότι «τα
αναχρονιστικά τιμολόγια που εκδίδονται χωρίς καμία ανάλυση, από καιρού εις
καιρόν με Υπουργικές αποφάσεις, διαχωρίζουν το κόστος μεταφοράς από τη
βασική τιμή του εκάστοτε άρθρου. Και πράγματι το κόστος χερσαίας και
θαλάσσιας μεταφοράς θα πρέπει οπωσδήποτε να είναι αναθεωρήσιμο
διακριτά! Όμως δεν έχουν εκδοθεί καθόλου συντελεστές αναθεώρησης για το
μεταφορικό έργο, ενώ για άρθρα που περιλαμβάνουν μεταφορά δεν έχει
ληφθεί καθόλου υπόψη η μεταβολή του κόστους του καυσίμου που
προκύπτει για το Β’ 2022, τουλάχιστον 20%».
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Καμπανάκι τεχνικών εταιρειών για «παράλυση»
εργοταξίων

Καθυστερούν οι λύσεις για τις
ανατιμήσεις και την έλλειψη προσωπικού
Για το ενδεχόμενο να μην είναι σε θέση να
εκτελέσουν ομαλά τα έργα που έχουν
αναλάβει, χωρίς να ευθύνονται,
προειδοποιούν την ηγεσία του οι τεχνικές
εταιρείες, μέσω του Συνδέσμου Τεχνικών
Εταιρειών ( ). Σε εκτενή επιστολή του

 προς τον υπουργό Υποδομών, και
τον υφυπουργό, Νίκο Ταχιάο, παραθέτουν στοιχεία για τις μεγάλες αυξήσεις
στο κόστος των , επικρίνοντας το γεγονός ότι το υπουργείο Υποδομών
καθυστερεί να θέσει σε λειτουργία το σύστημα προσαρμογής των τιμών
καθώς και να αντιμετωπίσει την έλλειψη εργατοτεχνικού προσωπικού. Τα
παραπάνω χαρακτηρίζονται «παράδοξα», σημειώνεται από τις τεχνικές
εταιρείες, «εάν αναλογιστεί κανείς τα κεφάλαια που αναμένεται να
επενδυθούν σε  έργα την επόμενη 5ετία. Ωστόσο, δεν είναι
καθόλου απίθανη (μια ενδεχόμενη αδυναμία των εταιριών να μην μπορούν να
εκτελέσουν ομαλά τις συμβάσεις τους) αφού καμία εταιρία δεν έχει
προϋπολογίσει στον επιχειρηματικό σχεδιασμό της ότι δεν θα πληρωθεί
σύμφωνα με τα εγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα των έργων, δεν θα λάβει
αναθεωρήσεις επί των συμβατικών τιμών, όταν διαπιστώνονται υπέρογκες
αυξήσεις σε υλικά, εργατικά και καύσιμα και, τέλος, θα πρέπει να πληρώσει
υπέρογκες αμοιβές σε ορισμένες ειδικότητες που απασχολούνται στον κλάδο
λόγω σημαντικών ελλείψεων σε εργατοτεχνικό προσωπικό». Ο κλάδος από
το 2020 τονίζει σε κάθε ευκαιρία την αναγκαιότητα παραγωγικής λειτουργίας
του Ενιαίου Συστήματος Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδιαγραφών Έργων
και Μελετών. Παρότι θεσπίστηκε τον Μάρτιο του 2021, με τον Ν.4782/2021
(μετά από αιτήματα του εργοληπτικού κλάδου από το 2010) δεν έχει ακόμη
λειτουργήσει. Χρειάστηκαν 13 μήνες για να εκδοθεί η προβλεπόμενη από το
νόμο ΚΥΑ (Κοινή Υπουργική Απόφαση) τον Απρίλιο του 2022, και μέχρι και
σήμερα, 18 μήνες μετά, δεν έχει συγκροτηθεί το διοικητικό συμβούλιο της
εταιρίας. Εκκρεμεί ο ορισμός με υπουργική απόφαση των τριών
εναπομενόντων μελών που συγκροτούν το ΔΣ, δηλαδή του προέδρου και
διευθύνοντος συμβούλου και του εκπροσώπου του υπουργείου Υποδομών
αφού όλοι οι υπόλοιποι φορείς που προβλέπεται να το στελεχώνουν (ΤΕΕ,
μελετητικές οργανώσεις, εργοληπτικές οργανώσεις, πανεπιστήμια, ΣΕΒ)
έχουν στείλει τα ονόματα των εκπροσώπων τους. Πόσο αυξήθηκαν τα υλικά

 Ο  συνοδεύει την επιστολή του με παραδείγματα σε
σχέση με την αύξηση του κόστους των . Όπως αναφέρει,
μεταξύ άλλων, το κόστος των  αλουμινίου έχει αυξηθεί κατά
περίπου 60%, η αναθεώρηση, όμως, που έχει προσωρινά δοθεί είναι της
τάξης του 7%, ενώ στο μεταφορικό έργο, δεν έχει ληφθεί καθόλου υπόψη η
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μεταβολή του κόστους του καυσίμου τουλάχιστον 20% το Β’ εξάμηνο 2022.
Όλα τα προϊόντα μορφοσιδήρου έχουν αυξηθεί τουλάχιστον κατά 50%. Στις
περισσότερες σιδηροκατασκευές υπάρχει αναθεώρηση της τάξης του 20%.
Οι παραπάνω όμως εργασίες (αν και μικροκατασκευές) έχουν αναθεώρηση
από 2% έως 9%. Το κόστος των εργασιών των χρωματισμών αυξήθηκε κατά
τουλάχιστον 50% από το 2020. Όμως, δεν έχει δοθεί καμία αναθεώρηση ενώ
δεν υπάρχουν και παρόμοια άρθρα ομοειδών εργασιών για αντίστοιχη
κατάταξη και το ίδιο συμβαίνει με το κόστος των μονώσεων και των
μαρμαροστρώσεων. Ακόμη, στις χωματουργικές εργασίες η υπουργική
απόφαση έχει δώσει αναθεωρήσεις σε εκσκαφή χανδάκων ύδρευσης –
αποχέτευσης από 0,8% έως 3,4% το μεγαλύτερο και στις εκσκαφές
διωρύγων 8,65% έως 9,79%, παρά τις αυξήσεις των καυσίμων, της αξίας των
μηχανημάτων έργων και ανταλλακτικών αυτών και την αδυναμία εξεύρεσης
χειριστών μηχανημάτων έργων, οι οποίοι έχουν σημαντικότατη αύξηση στους
μισθούς σε σχέση με τις αρχές του 2021. Αναφορικά με τα έργα οδοποιίας
δεν έχει περιληφθεί στην αναθεώρηση, ολόκληρη η ομάδα άρθρων
οδοστρωσίας για να αντιμετωπιστούν οι αυξήσεις στα αδρανή ενώ δεν
υπάρχει ομοειδές άρθρο, την στιγμή που οι τιμές των αδρανών υλικών
λατομείου έχουν σημαντικές αυξήσεις λόγω της αύξησης των εκρηκτικών, των
σιδηρών , των καυσίμων και της ενέργειας. Σύμφωνα με τον

 ακόμη και η σχετικά πρόσφατα νομοθετημένη επαναλειτουργία της
Επιτροπής Διαπίστωσης Τιμών Δημοσίων Έργων (ΕΔΤΔΕ), βάσει του
άρθρου 153, παρ. 2 του Ν. 4938/6-6-2022, έχει παραμείνει ανενεργή, παρά
την ιλιγγιώδη αύξηση όλων των συντελεστών που διαμορφώνουν το κόστος

 και ιδιαίτερα το κόστος των καυσίμων, του εργατικού κόστους
καθώς και της συντριπτικής πλειοψηφίας των υλικών που ενσωματώνονται
στα τεχνικά έργα. Συγκεκριμένα, η ΕΔΤΔΕ δεν έχει προχωρήσει ακόμη σε
έκδοση / πρόταση για προσωρινούς συντελεστές αναθεώρησης από το 1ο
τρίμηνο του 2022, παρά τα επαναλαμβανόμενα αιτήματα και προτάσεις των
εκπροσώπων των Ε.Ο. που συμμετέχουν σε αυτήν, καθώς και τις
αντικειμενικές συνθήκες της αγοράς που όλοι οι εμπλεκόμενοι στον κλάδο
αναγνωρίζουν. Ταυτόχρονα, και με βάση το συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο
με το οποίο επαναλειτούργησε η ΕΔΤΔΕ, έως την πλήρη λειτουργία της
εταιρείας Προδιαγραφών και Τιμολόγησης έργων, απαγορεύεται να εξετάσει
τις μεταβολές του εργατικού κόστους και του κόστους μηχανημάτων έργων,
καθιστώντας την όλη λειτουργία της ιδιόμορφη και ελλιπή. Ο 
σημειώνει ότι οι τιμές που έχουν διαμορφωθεί σε αυτές τις κατηγορίες
κόστους βαίνουν αυξανόμενες σχεδόν συστηματικά τα τελευταία δυόμιση έτη,
με αποτέλεσμα η μη συμπερίληψή τους σε ενδεχόμενη απόφαση έκδοσης
συντελεστών αναθεώρησης να οδηγεί σε συστηματική υποεκτίμηση των
τιμών τους και μάλιστα σημαντικού ύψους. Η ίδια συστηματική υποεκτίμηση
θα εμφανιστεί και κατά το ενδεχόμενο έκδοσης συντελεστών αναθεώρησης
χωρίς να έχουν περιληφθεί οι τιμές των καυσίμων στη διαμόρφωσή τους,
προοπτική που όπως έχει πληροφορηθεί ο Σύνδεσμος έχει ήδη αποφασισθεί
στο πλαίσιο λειτουργίας της ΕΔΤΔΕ. Επίσης, ο , στην ίδια επιστολή
αναφέρει ότι κατ’ επανάληψη και έγκαιρα έχει επισημάνει ότι δεν θα καταστεί
δυνατό να υλοποιηθούν όλα τα έργα υποδομών, ιδιωτικά και δημόσια,
εξαιτίας της έλλειψης εξειδικευμένου προσωπικού, κυρίως εργατοτεχνιτών.
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Συνέπεια της έλλειψης εργατοτεχνιτών είναι και η αλματώδης αύξηση του
κόστους της μισθοδοσίας τους, κάτι που επηρεάζει πολύ περισσότερο τις
μικρότερες εταιρείες του κλάδου, αφού οι μεγαλύτερες συνήθως μπορούν να
πληρώσουν καλύτερα και να εξασφαλίσουν ευκολότερα το διαθέσιμο εργατικό
προσωπικό. Το αποτέλεσμα της μη επίλυσης του ανωτέρω προβλήματος,
σύμφωνα πάντα με τον , θα είναι ότι οι καθυστερήσεις στην υλοποίηση
των έργων είναι δεδομένες αν δεν λυθεί άμεσα και το σοβαρό αυτό θέμα.
Share:
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Ελλείψεις προσωπικού και αυξήσεις υλικών
παραλύουν τα εργοτάξια

Για το ενδεχόμενο να μην είναι σε θέση να
εκτελέσουν ομαλά τα έργα που έχουν
αναλάβει, χωρίς να ευθύνονται,
προειδοποιούν την ηγεσία του υπουργείου
Υποδομών οι τεχνικές εταιρείες, μέσω του
Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών ( ),
επισημαίνοντας ότι καθυστερούν οι λύσεις
για τις ανατιμήσεις και την έλλειψη
προσωπικού. Σε επιστολή του  προς
τον υπουργό Υποδομών Χρήστο Σταϊκούρα

και υφυπουργό Νίκο Ταχιάο, παραθέτουν στοιχεία για τις μεγάλες αυξήσεις
στο κόστος των , επικρίνοντας το γεγονός ότι το υπουργείο
Υποδομών καθυστερεί να θέσει σε λειτουργία το σύστημα προσαρμογής των
τιμών, καθώς και να αντιμετωπίσει την έλλειψη εργατοτεχνικού προσωπικού.
Τα παραπάνω χαρακτηρίζονται «παράδοξα», σημειώνεται από τις τεχνικές
εταιρείες, «εάν αναλογιστεί κανείς το σύνολο των κεφαλαίων που αναμένεται
να επενδυθούν σε  έργα την επόμενη 5ετία. Ωστόσο, δεν
είναι καθόλου απίθανη, αφού καμία εταιρεία δεν έχει προϋπολογίσει στον
επιχειρηματικό σχεδιασμό της ότι δεν θα πληρωθεί σύμφωνα με τα
εγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα των έργων, δεν θα λάβει αναθεωρήσεις επί
των συμβατικών τιμών, όταν διαπιστώνονται υπέρογκες αυξήσεις σε υλικά,
εργατικά και καύσιμα και, τέλος, θα πρέπει να πληρώσει υπέρογκες αμοιβές
σε ορισμένες ειδικότητες που απασχολούνται στον κλάδο λόγω σημαντικών
ελλείψεων σε εργατοτεχνικό προσωπικό». Ο κλάδος από το 2020 τονίζει σε
κάθε ευκαιρία την αναγκαιότητα παραγωγικής λειτουργίας του Ενιαίου
Συστήματος Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδιαγραφών Μελετών. Παρότι
θεσπίστηκε τον Μάρτιο του 2021, τον (μετά από αιτήματα του εργοληπτικού
κλάδου από το 2010), δεν έχει ακόμη λειτουργήσει. Χρειάστηκαν 13 μήνες για
να εκδοθεί η προβλεπόμενη από τον νόμο ΚΥΑ (Κοινή Υπουργική ργική
Απόφαση) τον Απρίλιο του 2022 και μέχρι και σήμερα, 18 μήνες μετά, δεν
έχει συγκροτηθεί το διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας. Εκκρεμότητες
Εκκρεμεί ο ορισμός με υπουργική απόφαση των τριών εναπομενόντων
μελών που συγκροτούν Δ.Σ., δηλαδή του προέδρου και διευθύνοντος
συμβούλου και του εκπροσώπου του υπουργείου Υποδομών, αφού όλοι οι
υπόλοιποι φορείς που προβλέπεται να το στελεχώνουν (ΤΕΕ, μελετητικές
οργανώσεις, εργοληπτικές οργανώσεις, πανεπιστήμια, ΣΕΒ) έχουν στείλει τα
ονόματα των εκπροσώπων τους. Ο  συνοδεύει την επιστολή του με
παραδείγματα σε σχέση με την αύξηση τους κόστους των .
Όπως αναφέρει, μεταξύ άλλων, το κόστος των  αλουμινίου έχει
αυξηθεί κατά περίπου 60%, η αναθεώρηση, όμως, που έχει προσωρινά δοθεί
είναι της τάξης του 7%, ενώ σχετικά με το μεταφορικό έργο δεν έχει ληφθεί
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καθόλου υπόψη η μεταβολή του κόστους του καυσίμου, τουλάχιστον 20% το
β’ εξάμηνο 2022.
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Νέο SOS από κατασκευαστές για υλικά, ελλείψεις
εργατών, στάση πληρωμών – Άνοδος κόστους έως
100%

Νέο «SOS» εκπέμπουν οι 
εταιρείες μέσω των συνδέσμων τους (

,  
 ) αναδεικνύοντας

θέματα όπως, μεταξύ άλλων, η μεγάλη
μεταβολή τιμών κατά την εκτέλεση των
δημοσίων συμβάσεων έργων ή η έλλειψη

εργατοτεχνικού προσωπικού και η παύση πληρωμών εγκεκριμένων
λογαριασμών. Ζητήματα δηλαδή που έχουν θίξει και αναδείξει ως φλέγοντα
κατ’ επανάληψη και οι εκπρόσωποι των ισχυρών ομίλων του χώρου των
υποδομών (ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Inrakat – ΑΚΤΩΡ, ΑΒΑΞ, ΜΕΤΚΑ) σε δημόσιες
τοποθετήσεις τους αλλά και σε ανακοινώσεις (π.χ. αποτελεσμάτων). Ο
σύνδεσμος των  επιχειρήσεων απέστειλε εκ νέου επιστολή
προς την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών
κάνοντας λόγο «ότι η ελληνική εργοληπτική επιχειρηματικότητα εξακολουθεί
να βιώνει μια συστηματική απαξίωση από την Πολιτεία», τονίζοντας ότι «σε
σειρά ζητημάτων που ο Σύνδεσμός έχει αναδείξει ως ζωτικής σημασίας για τη
βιωσιμότητα του κλάδου, και τα οποία σας αναπτύξαμε στην πρώτη
ενημερωτική μεταξύ μας συνάντηση στις 7.8.2023, διαπιστώνουμε ότι
υπάρχει μία στασιμότητα στην λήψη αποφάσεων και ενεργειών, συνθήκη που
δεν συνάδει με τον επείγοντα και σημαντικό χαρακτήρα των προβλημάτων». -
Advertisement - Κίνδυνος για εταιρείες και έργα Όπως αναφέρουν, «οι
περισσότερες Τεχνικές Εταιρείες βρίσκονται (χωρίς δική τους ευθύνη)
μπροστά στο ενδεχόμενο να μην μπορούν να εκπληρώσουν τις οικονομικές
υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει και να εκτελέσουν ομαλά τις συμβάσεις
τους. Λαμβανομένης δε και της λειψής τραπεζικής χρηματοδότησης των
εταιρειών υπάρχει μεγάλος κίνδυνος τα έργα να διακοπούν προσωρινά ή
οριστικά». Η επιστολή συνοδεύεται από σχετικό παράρτημα από το οποίο,
σύμφωνα με τους , προκύπτει ότι από το 2020 και μετά
έχουν καταγραφεί ανατιμήσεις σε υλικά της τάξεως του 50% – 60% έως 80%
– 100%, για τα οποία είτε έχουν δοθεί, με προσωρινούς συντελεστές, μέση
αναθεώρηση της τάξης του 1% έως 9%, ενώ σε πλήθος υλικών ή και
εργασιών οι αναθεωρήσεις είναι μηδενικές. Προφανώς, οι κίνδυνοι είναι
μεγαλύτεροι για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με τους ισχυρούς του χώρου
να μην αντιμετωπίζουν τέτοια ζητήματα επιβίωσης. Ωστόσο, και αυτοί σε κάθε
ευκαιρία σπεύδουν να υπενθυμίζουν τα μεγάλα αυτά ζητήματα που
αποτελούν «τροχοπέδη» για την ακόμα μεγαλύτερη ανάπτυξη και
κερδοφορία. - Advertisement - Αναμένονται θεσμικές δράσεις Υπενθυμίζεται
ότι το θέμα της αναθεώρησης των τιμών υλικών, βάσει των οποίων επί της
ουσίας γίνονται οι εργασίες και οι μελέτες των διαγωνισμών, έχει
απασχολήσει την Πολιτεία που έχει κάνει κάποιες μικρές ανατιμήσεις, που
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μάλλον δεν θεωρούνται επαρκείς από τους , ενώ είναι
αλήθεια ότι δεν έχει λειτουργήσει και το περίφημο Παρατηρητήριο Τιμών που
κατά ανθρώπους του χώρου θα έδινε λύσει με την «παρακολούθηση» των
συνθηκών και τις «πυροσβεστικές» παρεμβάσεις του. Μάλιστα, το υπουργείο
έχει αναγνωρίσει τις καθυστερήσεις και δεσμευθεί για κινήσεις σχετικά με τις
πληρωμές προς τους αναδόχους, το ύψος του ανεκτέλεστου, τις
αναθεωρήσεις τιμών υλικών, την χρηματοδότηση, την εξασφάλιση
«εργατικών χεριών» κ.α. «Θα αναλάβουμε δράση για τις θεσμικές
παρεμβάσεις και αλλαγές που απαιτούνται, θα στελεχώσουμε τις απαραίτητες
επιτροπές. Αλλά έχουν αλλάξει οι προτεραιότητες, να τις βάλουμε σωστά,
τόσο για τη συντήρηση υφιστάμενων όσο και για προώθηση νέων έργων, μην
ανοιγόμαστε περισσότερο απ’ όσο μπορούμε. Σύντομα όμως θα έχουμε
εξελίξεις γιατί βάζουμε προτεραιότητες άλλες, όμως και η αγορά θέλει λύση»,
είπε ο κ. Ταχιάος, υφυπουργός Υποδομών, στο πρόσφατο συνέδριο Green
Deal Greece 2023 (ΤΕΕ). Προσθέτοντας ότι έχουν γίνει κάποιες παρεμβάσεις
π.χ. με τις τιμές υλικών (5%), έχουν γίνει ήδη μεγάλα έργα, ενώ προχωρούν
διαδικασίες για τις αποκαταστάσεις υποδομών στη Θεσσαλία. «Ίσως στο
θεσμικό, νομοθετικό έργο πολύ σύντομα θα έχουμε εξελίξεις σε αυτά τα
θέματα. Πάρα πολύ σύντομα. Θα δουλέψουμε. Εγώ καταλαβαίνω ότι
πραγματικά για ένα μεγάλο διάστημα δοκιμάστηκαν οι άνθρωποι που
εκτελούν έργα και από τις υψηλές τιμές», σημείωσε χαρακτηριστικά. Για τη δε
έλλειψη εργατικών χεριών αναμένονται κυβερνητικές πρωτοβουλίες με την
έλευση εργατών από τρίτες χώρες προφανώς και με διακρατικές συμφωνίες,
ωστόσο, και αυτό αποτελεί μια «δύσκολη άσκηση». Να αναφέρουμε ότι ο
πρόεδρος του ΤΕΕ, Γ. Στασινός, έχει αναφέρει ότι είναι σε θέση να συνδράμει
ώστε το «Παρατηρητήριο Τιμών» (για το θέμα των υλικών) να εκκινήσει
άμεσα, εφόσον το αποφασίσει η πολιτεία. Ανενεργό το Ενιαίο Σύστημα
Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδιαγραφών Έργων/Μελετών Για να
επιστρέψουμε στην «επιστολή» και στις διαμαρτυρίες των ,
επισημαίνουν ότι «ο Σύνδεσμός μας ήδη από το 2006 επισημαίνει τον
κίνδυνο του αδιεξόδου στον κλάδο μελέτης και  δημοσίων έργων
στην χώρα από την έλλειψη ενός συστηματικού και αξιόπιστου μηχανισμού
σύνταξης προϋπολογισμών και αναθεώρησης των συμβάσεων δημοσίων
έργων. Κατά τα πιο πρόσφατα έτη και συγκεκριμένα από το 2020 και μετά
τονίζουμε σε κάθε ευκαιρία την αναγκαιότητα παραγωγικής λειτουργίας του
Ενιαίου Συστήματος Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδιαγραφών Έργων και
Μελετών, το οποίο, παρότι θεσπίστηκε (μετά από αιτήματα του εργοληπτικού
κλάδου από το 2010) τον Μάρτιο του 2021, με τον Ν.4782/2021, δεν έχει
ακόμη λειτουργήσει αφού χρειάστηκαν αφενός να περάσουν 13 μήνες για να
εκδοθεί η προβλεπόμενη από το νόμο ΚΥΑ τον Απρίλιο του 2022, και μέχρι
και σήμερα, δηλαδή δεκαοκτώ μήνες μετά, δεν έχει συγκροτηθεί το ΔΣ της
Εταιρείας. Όπως σας έχουμε γνωστοποιήσει εκκρεμεί ο ορισμός με
Υπουργική απόφαση των τριών εναπομενόντων μελών που συγκροτούν το
ΔΣ, δηλαδή του Προέδρου και Δ/ντος Συμβούλου και του εκπροσώπου του
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, αφού όλοι οι υπόλοιποι φορείς που
προβλέπεται να στελεχώνουν το ΔΣ της εταιρείας (ΤΕΕ, μελετητικές
οργανώσεις, εργοληπτικές οργανώσεις, πανεπιστήμια, ΣΕΒ) έχουν στείλει,
όπως προβλέπεται στην ΚΥΑ, εδώ και αρκετό καιρό, τα ονόματα των
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εκπροσώπων τους». Και θεωρούν ότι «εάν δεν είχε παρατηρηθεί η τεράστια
αυτή καθυστέρηση, θα είχε ήδη αντιμετωπιστεί, αντικειμενικά και
τεκμηριωμένα, το ζήτημα της πανθομολογούμενης ανόδου των τιμών και
ανάλογης διαμόρφωσης των συντελεστών αναθεώρησης των συμβάσεων
δημοσίων έργων – με τρόπο αδιαμφισβήτητο – και δεν θα χρειαζόταν η
προβλεπόμενη κατ’ εξαίρεση διαδικασία έκδοσης Υπουργικών Αποφάσεων».
Επίσης, προσθέτουν ότι η σχετικά πρόσφατα νομοθετημένη επαναλειτουργία
της Επιτροπής Διαπίστωσης Τιμών Δημοσίων Έργων (ΕΔΤΔΕ), βάσει του
άρθρου 153, παρ. 2 του Ν. 4938/6-6-2022, έχει παραμείνει ανενεργή, παρά
την ιλιγγιώδη αύξηση όλων των συντελεστών που διαμορφώνουν το κόστος

 και ιδιαίτερα το κόστος των καυσίμων, του εργατικού κόστους
καθώς και της συντριπτικής πλειοψηφίας των υλικών που ενσωματώνονται
στα τεχνικά έργα. Έλλειψη προσωπικού – Αύξηση εργατικού κόστους Ο
σύνδεσμος επισημάνει ότι δεν θα καταστεί δυνατό να υλοποιηθούν όλα τα
έργα υποδομών, ιδιωτικά και δημόσια, εξαιτίας της έλλειψης εξειδικευμένου
προσωπικού, κυρίως εργατοτεχνιτών. Να σημειωθεί στο σημείο αυτό ότι
υπάρχουν εκτιμήσεις για ελλείψεις περίπου 100.000 στα εργοτάξια, αν και
κάποιοι ανεβάζουν το νούμερο σε διπλάσια επίπεδα, ωστόσο, ίσως αυτό να
συμπεριλαμβάνει όχι μόνο τα δημόσια αλλά και το σύνολο των ιδιωτικών
επενδύσεων – αναπτύξεων ή και άλλους χώρους (τουρισμός, εστίαση, γη
κ.α.) που υπάρχουν «κενά». Όπως αναφέρουν, «ο ορθός προγραμματισμός
μετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών, η διαδικασία αναγνώρισης των σχετικών
διπλωμάτων εξειδίκευσής τους (π.χ. χειριστές κ.λπ.), για εργασία σε τεχνικά
έργα σε όλη την επικράτεια της χώρας, αποκτά βαρύνουσα σημαντικότητα
εάν λάβουμε υπόψη τις σημαντικές ελλείψεις που ήδη παρατηρούνται σε
ημεδαπό προσωπικό και τον μεγάλο όγκο των  έργων που
έχει σχεδιαστεί να υλοποιηθεί τα αμέσως επόμενα έτη, κυρίως, με
χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης». Συνέπεια της έλλειψης
εργατοτεχνιτών «είναι και η αλματώδης αύξηση του κόστους της μισθοδοσίας
τους, κάτι που επηρεάζει πολύ περισσότερο τις μικρότερες εταιρείες του
κλάδου, αφού οι μεγαλύτερες συνήθως μπορούν να πληρώσουν καλύτερα
και να εξασφαλίσουν ευκολότερα το διαθέσιμο εργατικό προσωπικό. Το
αποτέλεσμα της μη επίλυσης του ανωτέρω προβλήματος θα είναι ότι οι
καθυστερήσεις στην υλοποίηση των έργων είναι δεδομένες αν δεν λυθεί
άμεσα το σοβαρό αυτό θέμα», αναφέρεται χαρακτηριστικά. Παύση
πληρωμών εγκεκριμένων λογαριασμών Όπως επίσης αναφέρουν,
συνεχίζεται η στάση πληρωμών εγκεκριμένων λογαριασμών από εκτέλεση
δημοσίων έργων, χρηματοδοτούμενων τόσο από το ΠΔΕ όσο και από
ευρωπαϊκά κοινοτικά ταμεία. Ειδικά δε, στην περίπτωση των έργων των
χρηματοδοτούμενων από το ΠΔΕ η πληρωμή καθυστερεί ακόμη και οκτώ
μήνες. Η άνοδος των τιμών και οι συντελεστές αναθεώρησης Όπως
σημειώνεται, αναφορικά με τους προσωρινούς συντελεστές αναθεώρησης
που εκδίδονται κατόπιν υπουργικών αποφάσεων, σε πολλά άρθρα που
περιλαμβάνουν υλικά με μεγάλη αύξηση τιμών δεν έχουν υπολογιστεί
καθόλου συντελεστές αναθεώρησης, παραμένουν – χωρίς καν την έκδοση
έστω προσωρινών συντελεστών – πολλές εργασίες για τις οποίες δεν
υπάρχουν ομοειδείς εργασίες, και κατά συνέπεια δεν μπορεί να γίνει χρήση
της σχετικής πρόβλεψης. Προσθέτουν επίσης ότι «ενώ έχουν εκδοθεί
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προσωρινοί συντελεστές αναθεώρησης για έργα οδοποιίας, διαπιστώνεται
σημαντική στρέβλωση εις βάρος των οικοδομικών έργων, αφού σε
παρεμφερή άρθρα οικοδομικών εργασιών διαπιστώνεται μεγάλη αρνητική
απόκλιση. Προφανώς στα άρθρα των οικοδομικών εργασιών ο συντελεστής
συμμετοχής του εργατικού κόστους είναι πολύ πιο σημαντικός από τα
αντίστοιχα άρθρα των έργων οδοποιίας». Στο παράρτημα που συνοδεύει την
επιστολή καταγράφονται παραδείγματα υλικών, αύξησης τιμών και
συντελεστών αναθεώρησης. Για παράδειγμα, όπως τουλάχιστον σημειώνεται,
για πλινθοδομές κτιρίων, ενώ υπάρχει αύξηση κόστους σε σχέση με το 2020
κατά 80% τουλάχιστον, έχει δοθεί αναθεώρηση της τάξεως του 1%. Για
επιχρίσματα, ενώ το κόστος σε σχέση με το 2020 έχει αυξηθεί 100%, έχει
δοθεί, με προσωρινούς συντελεστές, μέση αναθεώρηση της τάξης του 1%.
Για σιδηρές θύρες – υαλοστάσια, όλα τα προϊόντα μορφοσιδήρου έχουν
αυξηθεί κατά 50% τουλάχιστον. Στις περισσότερες σιδηροκατασκευές
υπάρχει αναθεώρηση της τάξης του 20%. Οι παραπάνω όμως εργασίες (αν
και μικροκατασκευές) έχουν αναθεώρηση από 2% έως 9%. Επίσης, ενώ το
κόστος των  αλουμινίου έχει αυξηθεί κατά 60%, περίπου, και
πάνω, η αναθεώρηση, όμως, που έχει προσωρινά δοθεί στα παραπάνω
άρθρα είναι της τάξης του 7%. Για μαρμαροστρώσεις – γρανίτες, το κόστος
των εργασιών αυτών αυξήθηκε κατά 50% τουλάχιστον από το 2020. Όμως
δεν έχει δοθεί καμία αναθεώρηση, ενώ δεν υπάρχουν και παρόμοια άρθρα
ομοειδών εργασιών για αντίστοιχη κατάταξη. Σημειωτέον, δε, ότι εισάγονται
από Κίνα – Αίγυπτο κλπ με σημαντικές αυξήσεις, ιδίως στα μεταφορικά, με
αποτέλεσμα οι πραγματικές τιμές τους να είναι υπερδιπλάσιες από αυτές του
2020. Για εκσκαφές θεμελίων κ.λπ. ουδεμία αναθεώρηση έχει δοθεί. Για τις
χωματουργικές εργασίες αναφέρεται ότι «η Υπουργική απόφαση έχει δώσει
αναθεωρήσεις σε εκσκαφή χανδάκων ύδρευσης – αποχέτευσης από 0,8%
έως 3,4% το μεγαλύτερο και στις εκσκαφές διωρύγων 8,65% έως 9,79%,
παρά τις αυξήσεις των καυσίμων, της αξίας των μηχανημάτων έργων και
ανταλλακτικών αυτών και την αδυναμία εξεύρεσης χειριστών μηχανημάτων
έργων, οι οποίοι έχουν σημαντικότατη αύξηση στους μισθούς σε σχέση με τις
αρχές του 2021». Επίσης, αναδεικνύονται αντίστοιχα προβλήματα σε
λιμενικές εργασίες, παρουσιάζεται μεγάλη δυσκολία στην αναθεώρηση
μεγάλου μέρους του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού που εγκαθίσταται
στα έργα καθώς έχουν δημοσιευτεί τιμές για μικρό αριθμό άρθρων (μόλις 17)
ενώ απουσιάζουν εντελώς συντελεστές για εργασίες που αφορούν αντλίες,
ηλεκτροκινητήρες και εξοπλισμό ηλεκτρικών εγκαταστάσεων
(μετασχηματιστές, ηλεκτροπαραγωγά ζεύγη, διακοπτικό υλικό κ.λπ.). Έργα
οδοποιίας – Μεταφορικά Όπως σημειώνεται, δεν έχει περιληφθεί στην
αναθεώρηση, ολόκληρη η ομάδα άρθρων Οδοστρωσίας για να
αντιμετωπιστούν οι αυξήσεις στα αδρανή ενώ δεν υπάρχει ομοειδές άρθρο.
Να ληφθεί υπόψη ότι οι τιμές των αδρανών υλικών λατομείου έχουν
σημαντικές αυξήσεις λόγω της αύξησης των εκρηκτικών, των σιδηρών

, των καυσίμων και της ενέργειας. Επίσης, οι 
θεωρούν ότι πρέπει να αναθεωρηθεί ολόκληρος ο πίνακας μεταφορικού
έργου που περιλαμβάνεται στο περιγραφικό τιμολόγιο εργασιών έργων
οδοποιίας, λόγω της μεγάλης αύξησης του πετρελαίου, ενώ τονίζουν ότι στις
ασφαλτικές εργασίες πληρώνεται μόνο η αξία της ασφάλτου απολογιστικά,
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χωρίς τα αδρανή και την εργασία τα οποία όπως σημειώθηκε έχουν μεγάλη
μεταβολή κόστους. Τέλος, για τις μεταφορές αναφέρουν ότι «τα
αναχρονιστικά τιμολόγια που εκδίδονται χωρίς καμία ανάλυση, από καιρού εις
καιρόν με Υπουργικές αποφάσεις, διαχωρίζουν το κόστος μεταφοράς από τη
βασική τιμή του εκάστοτε άρθρου. Και πράγματι το κόστος χερσαίας και
θαλάσσιας μεταφοράς θα πρέπει οπωσδήποτε να είναι αναθεωρήσιμο
διακριτά! Όμως δεν έχουν εκδοθεί καθόλου συντελεστές αναθεώρησης για το
μεταφορικό έργο, ενώ για άρθρα που περιλαμβάνουν μεταφορά δεν έχει
ληφθεί καθόλου υπόψη η μεταβολή του κόστους του καυσίμου που
προκύπτει για το Β’ 2022, τουλάχιστον 20%». Γιώργος Παπακωνσταντίνου
insider.gr
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ΚΛΑΔΙΚΑ ΣΑΤΕ: Να λυθούν τα μεγάλα προβλήματα
στα υπό εκτέλεση έργα ΣΑΤΕ

Επιστολή στο υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών απέστειλε ο  με την
οποία υποστηρίζει ότι έχει υπάρξει
απαξίωση της ελληνικής Εργοληπτικής
Επιχειρηματικότητας και κυρίως για το θέμα
της μεταβολής των τιμών στα υπό εκτέλεση
έργα της χώρας. Πιο αναλυτικά η επιστολή
αναφέρει: Με ιδιαίτερη απογοήτευση

διαπιστώνουµε ότι η ελληνική εργοληπτική επιχειρηµατικότητα εξακολουθεί
να βιώνει µια συστηµατική απαξίωση από την Πολιτεία ιδιαίτερα κατά τα πιο
πρόσφατα έτη και αυτό παρά την πανθοµολογούµενη σηµαντικότητά της
στην επίτευξη των κυβερνητικών οικονοµικών στόχων της διατηρήσιµης και
βιώσιµης ανάπτυξης της οικονοµίας. Ειδικά δε σε σειρά ζητηµάτων που ο
Σύνδεσµός µας έχει αναδείξει ως ζωτικής σηµασίας για τη βιωσιµότητα του
κλάδου, και τα οποία σας αναπτύξαµε στην πρώτη ενηµερωτική µεταξύ µας
συνάντηση στις 7.8.2023, διαπιστώνουµε ότι υπάρχει µία στασιµότητα στην
λήψη αποφάσεων και ενεργειών, συνθήκη που δεν συνάδει µε τον επείγοντα
και σηµαντικό χαρακτήρα των προβληµάτων. Ειδικότερα: Ι) Μεταβολές τιµών
κατά την εκτέλεση των δηµοσίων συµβάσεων έργων Ο Σύνδεσµός µας ήδη
από το 2006 επισηµαίνει τον κίνδυνο του αδιεξόδου στον κλάδο µελέτης και

 δηµοσίων έργων στην Χώρα από την έλλειψη ενός
συστηµατικού και αξιόπιστου µηχανισµού σύνταξης προϋπολογισµών και
αναθεώρησης των συµβάσεων δηµοσίων έργων. Α) Κατά τα πιο πρόσφατα
έτη και συγκεκριµένα από το 2020 και µετά τονίζουµε σε κάθε ευκαιρία την
αναγκαιότητα παραγωγικής λειτουργίας του Ενιαίου Συστήµατος Τιµολόγησης
και Τεχνικών Προδιαγραφών Έργων και Μελετών, το οποίο, παρότι
θεσπίστηκε (µετά από αιτήµατα του εργοληπτικού κλάδου από το 2010) τον
Μάρτιο του 2021, µε τον Ν.4782/2021, δεν έχει ακόµη λειτουργήσει αφού
χρειάστηκαν αφενός να περάσουν 13 µήνες για να εκδοθεί η προβλεπόµενη
από το νόµο ΚΥΑ τον Απρίλιο του 2022, και µέχρι και σήµερα, δηλαδή
δεκαοκτώ µήνες µετά, δεν έχει συγκροτηθεί το ∆Σ της Εταιρείας! Όπως σας
έχουµε γνωστοποιήσει εκκρεµεί ο ορισµός µε Υπουργική απόφαση των τριών
εναποµενόντων µελών που συγκροτούν το ∆Σ, δηλαδή του Προέδρου και ∆/
ντος Συµβούλου και του εκπροσώπου του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών, αφού όλοι οι υπόλοιποι φορείς που προβλέπεται να
στελεχώνουν το ∆Σ της εταιρείας (ΤΕΕ, µελετητικές οργανώσεις,
εργοληπτικές οργανώσεις, πανεπιστήµια, ΣΕΒ) έχουν στείλει, όπως
προβλέπεται στην ΚΥΑ, εδώ και αρκετό καιρό, τα ονόµατα των εκπροσώπων
τους. Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι εάν δεν είχε παρατηρηθεί η τεράστια
αυτή καθυστέρηση, θα είχε ήδη αντιµετωπιστεί, αντικειµενικά και
τεκµηριωµένα, το ζήτηµα της πανθοµολογούµενης ανόδου των τιµών και
ανάλογης διαµόρφωσης των συντελεστών αναθεώρησης των συµβάσεων
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δηµοσίων έργων – µε τρόπο αδιαµφισβήτητο – και δεν θα χρειαζόταν η
προβλεπόµενη κατ’ εξαίρεση διαδικασία έκδοσης Υπουργικών Αποφάσεων.
Β) Ακόµη και η σχετικά πρόσφατα νοµοθετηµένη επαναλειτουργία της
Επιτροπής ∆ιαπίστωσης Τιµών ∆ηµοσίων Έργων (Ε∆Τ∆Ε), βάσει του
άρθρου 153, παρ. 2 του Ν. 4938/6-6-2022, έχει παραµείνει ανενεργή, παρά
την ιλιγγιώδη αύξηση όλων των συντελεστών που διαµορφώνουν το κόστος

 και ιδιαίτερα το κόστος των καυσίµων, του εργατικού κόστους
καθώς και της συντριπτικής πλειοψηφίας των υλικών που ενσωµατώνονται
στα τεχνικά έργα. Συγκεκριµένα, η Ε∆Τ∆Ε δεν έχει προχωρήσει ακόµη σε
έκδοση / πρόταση για προσωρινούς συντελεστές αναθεώρησης από το 1ο
τρίµηνο του 2022, παρά τα επαναλαµβανόµενα αιτήµατα και προτάσεις των
εκπροσώπων των Ε.Ο. που συµµετέχουν σε αυτήν, καθώς και τις
αντικειµενικές συνθήκες της αγοράς που όλοι οι εµπλεκόµενοι στον κλάδο
αναγνωρίζουν. Ταυτόχρονα, και µε βάση το συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο
µε το οποίο επαναλειτούργησε η Ε∆Τ∆Ε, έως την πλήρη λειτουργία της
εταιρείας Προδιαγραφών και Τιµολόγησης έργων, απαγορεύεται να εξετάσει
τις µεταβολές του εργατικού κόστους και του κόστους µηχανηµάτων έργων,
καθιστώντας την όλη λειτουργία της ιδιόµορφη και ελλιπή. Τονίζουµε, ότι οι
τιµές που έχουν διαµορφωθεί σε αυτές τις κατηγορίες κόστους βαίνουν
αυξανόµενες σχεδόν συστηµατικά τα τελευταία δυόµιση έτη, µε αποτέλεσµα η
µη συµπερίληψή τους σε ενδεχόµενη απόφαση έκδοσης συντελεστών
αναθεώρησης να οδηγεί σε συστηµατική υποεκτίµηση των τιµών τους και
µάλιστα σηµαντικού ύψους. Η ίδια συστηµατική υποεκτίµηση θα εµφανιστεί
και κατά το ενδεχόµενο έκδοσης συντελεστών αναθεώρησης χωρίς να έχουν
περιληφθεί οι τιµές των καυσίµων στη διαµόρφωσή τους, προοπτική που
πληροφορούµαστε ότι έχει ήδη αποφασισθεί στο πλαίσιο λειτουργίας της
Ε∆Τ∆Ε. Γ) Αναφορικά µε τους προσωρινούς συντελεστές αναθεώρησης που
εκδίδονται κατόπιν υπουργικών αποφάσεων σηµειώνουµε ότι: • σε πολλά
άρθρα που περιλαµβάνουν υλικά µε µεγάλη αύξηση τιµών δεν έχουν
υπολογιστεί καθόλου συντελεστές αναθεώρησης (ενδεικτικές αναφορές στο
παράρτηµα) • ενώ έχουν εκδοθεί προσωρινοί συντελεστές αναθεώρησης για
έργα οδοποιίας, διαπιστώνεται σηµαντική στρέβλωση εις βάρος των
οικοδοµικών έργων, αφού σε παρεµφερή άρθρα οικοδοµικών εργασιών
διαπιστώνεται µεγάλη αρνητική απόκλιση. Προφανώς στα άρθρα των
οικοδοµικών εργασιών ο συντελεστής συµµετοχής του εργατικού κόστους
είναι πολύ πιο σηµαντικός από τα αντίστοιχα άρθρα των έργων οδοποιίας.
Επειδή όµως, δεν διαπιστώνεται η διαχρονική εξέλιξη αυτού του κόστους, οι
τιµές των συντελεστών αναθεώρησης στα άρθρα αυτής της κατηγορίας
εργασιών εµφανίζονται να είναι σηµαντικότατα υποεκτιµηµένοι (ενδεικτικές
αναφορές στο παράρτηµα) • παραµένουν – χωρίς καν την έκδοση έστω
προσωρινών συντελεστών – πολλές εργασίες για τις οποίες δεν υπάρχουν
οµοειδείς εργασίες, και κατά συνέπεια δεν µπορεί να γίνει χρήση της σχετικής
πρόβλεψης – αφού δεν υπάρχουν τέτοιες – µε αποτέλεσµα να µην έχουν
τύχει καθόλου αναθεώρησης όλη αυτή την περίοδο των εκρηκτικών
αυξήσεων των τιµών (ενδεικτικές αναφορές στο παράρτηµα). ΙΙ) Έλλειψη
εργατοτεχνικού προσωπικού Κατ’ επανάληψη και έγκαιρα έχουµε επισηµάνει
ότι δεν θα καταστεί δυνατό να υλοποιηθούν όλα τα έργα υποδοµών, ιδιωτικά
και δηµόσια, εξαιτίας της έλλειψης εξειδικευµένου προσωπικού, κυρίως
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εργατοτεχνιτών. Προ ενός έτους ενηµερώσαµε µε αντικειµενικά στοιχεία τις
υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας για τις πανελλαδικές ελλείψεις σε
αναβαθµισµένο προσωπικό ενώ πολλαπλάσιες είναι οι ανάγκες σε απλό
ανειδίκευτο προσωπικό. Έχουµε τονίσει ότι: • Για την επιτυχή υλοποίηση των

 έργων στην Ελλάδα ο ορθός προγραµµατισµός
µετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών, η διαδικασία αναγνώρισης των σχετικών
διπλωµάτων εξειδίκευσής τους (π.χ. χειριστές κλπ), για εργασία σε τεχνικά
έργα σε όλη την επικράτεια της χώρας, αποκτά βαρύνουσα σηµαντικότητα
εάν λάβουµε υπόψη τις σηµαντικές ελλείψεις που ήδη παρατηρούνται σε
ηµεδαπό προσωπικό και τον µεγάλο όγκο των  έργων που
έχει σχεδιαστεί να υλοποιηθεί τα αµέσως επόµενα έτη, κυρίως, µε
χρηµατοδότηση του Ταµείου Ανάκαµψης. • Συνέπεια της έλλειψης
εργατοτεχνιτών είναι και η αλµατώδης αύξηση του κόστους της µισθοδοσίας
τους, κάτι που επηρεάζει πολύ περισσότερο τις µικρότερες εταιρείες του
κλάδου, αφού οι µεγαλύτερες συνήθως µπορούν να πληρώσουν καλύτερα
και να εξασφαλίσουν ευκολότερα το διαθέσιµο εργατικό προσωπικό. Το
αποτέλεσµα της µη επίλυσης του ανωτέρω προβλήµατος θα είναι ότι οι
καθυστερήσεις στην υλοποίηση των έργων είναι δεδοµένες αν δεν λυθεί
άµεσα το σοβαρό αυτό θέµα. ΙΙΙ) Παύση πληρωµών εγκεκριµένων
λογαριασµών Κατ’ επανάληψη τους πρόσφατους µήνες έχουµε διαπιστώσει
και διαµαρτυρηθεί για τη στάση πληρωµών εγκεκριµένων λογαριασµών από
εκτέλεση δηµοσίων έργων, χρηµατοδοτούµενων τόσο από το Π∆Ε όσο και
από ευρωπαϊκά κοινοτικά ταµεία. Ειδικά δε, στην περίπτωση των έργων των
χρηµατοδοτούµενων από το Π∆Ε η πληρωµή καθυστερεί ακόµη και οκτώ
µήνες! IV – Συµπέρασµα Με τα παραπάνω Ι – ΙΙΙ δεδοµένα οι περισσότερες
Τεχνικές Εταιρείες βρίσκονται (χωρίς δική τους ευθύνη) µπροστά στο
ενδεχόµενο να µην µπορούν να εκπληρώσουν τις οικονοµικές υποχρεώσεις
που έχουν αναλάβει και να εκτελέσουν οµαλά τις συµβάσεις τους.
Λαµβανοµένης δε και της λειψής τραπεζικής χρηµατοδότησης των εταιρειών
υπάρχει µεγάλος κίνδυνος τα έργα να διακοπούν προσωρινά ή οριστικά. Η
πιο πάνω εξέλιξη µοιάζει παράδοξη, εάν αναλογιστεί κάποιος το σύνολο των
κεφαλαίων που αναµένεται να επενδυθούν / αξιοποιηθούν σε

 έργα την επόµενη 5ετία. Ωστόσο, δεν είναι καθόλου
απίθανη, αφού καµία εταιρεία δεν έχει προϋπολογίσει στον επιχειρηµατικό
σχεδιασµό της ότι δεν θα πληρωθεί σύµφωνα µε τα εγκεκριµένα
χρονοδιαγράµµατα των έργων, δεν θα λάβει αναθεωρήσεις επί των
συµβατικών τιµών, όταν διαπιστώνονται υπέρογκες αυξήσεις σε υλικά,
εργατικά και καύσιµα και, τέλος, θα πρέπει να πληρώσει υπέρογκες αµοιβές
σε ορισµένες ειδικότητες που απασχολούνται στον κλάδο λόγω σηµαντικών
ελλείψεων σε εργατοτεχνικό προσωπικό. Παρακαλούµε για την άµεση
αντιµετώπιση µε µορφή κατεπείγοντος των ανωτέρω θεµάτων και ειδικά δε το
ζήτηµα των συντελεστών αναθεώρησης, σε πρώτο χρόνο, ώστε τάχιστα να
εκδοθεί νέα Υπουργική Απόφαση, βάσει των προβλέψεων της παρ. 23 του
άρθρου 153 του Ν.4412/2016, µε προσωρινούς συντελεστές για όλα τα
τρίµηνα που έπονται του Α΄ τριµήνου του 2022.
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Απειλούν με εκτροχιασμό των έργων οι ξέφρενες
ανατιμήσεις των υλικών

Σήμα κινδύνου από τις 
εταιρείες στην κυβέρνηση, καθώς τα
κοστολόγια των υλικών έχουν
«κολλήσει» στο 2004. Οι θεσμοθετημένες
κινήσεις εξορθολογισμού προχωρούν με
ρυθμό... χελώνας και κινδυνεύουν
κονδύλια. Τον κώδωνα του κινδύνου για την
ολοκλήρωση των έργων κρούουν οι

εργοληπτικές εταιρείες. Η ανάγκη για ένα σύγχρονο μηχανισμό
προσδιορισμού του κόστους των έργων, που θα λαμβάνει υπόψιν την
αύξηση των τιμών και των εργατικών, και αναθεώρησης των υφιστάμενων
προϋπολογισμών είναι ένα διαρκές αίτημα του τεχνικού κόσμου τα τελευταία
χρόνια. Είναι χαρακτηριστικό ότι σήμερα εκτελούνται έργα με δεδομένα
τιμολογίου 2004. Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ οι τιμές
των υλικών  νέων κτηρίων τον Σεπτέμβριο παρουσίασαν μέση
αύξηση 9,1% σε ετήσια βάση, όταν το προηγούμενο έτος ο αντίστοιχος
δείκτης ήταν 9,8%. Οι τραγικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή που απειλούν τον
ενεργειακό εφοδιασμό στην Ευρώπη, έρχονται να προστεθούν στις ήδη
μεγάλες δυσκολίες που έφεραν ο πόλεμος στην Ουκρανία, αλλά και η
πανδημία, γεγονός που δεν προοιωνίζεται εύκολη συνέχεια. Σε μακροσκελή
επιστολή που έστειλε στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ο

    ( ) διαπιστώνει
στασιμότητα στη λήψη αποφάσεων και ενεργειών από την πλευρά της
πολιτείας. Υπογραμμίζει τον κίνδυνο οι εταιρείες να μην μπορούν να
εκτελέσουν τα έργα που έχουν αναλάβει. Στελέχη του κλάδου εντοπίζουν
στην υποκοστολόγηση, όπως λένε, των έργων μία από τις αιτίες του
μειωμένου επενδυτικού ενδιαφέροντος για μία σειρά διαγωνισμών, όπως τα
κτηριακά έργα ή τα αρδευτικά. Εφιστούν, μάλιστα, την προσοχή στον κίνδυνο
εάν δεν γίνουν άμεσα σοβαρές παρεμβάσεις από την κυβέρνηση να υπάρξει
σημαντική υστέρηση στη δημοπράτηση μεγάλων έργων. Εξέλιξη ιδιαίτερα
ανησυχητική, σε μία περίοδο που η χώρα μας δεν θέλει να προσπεράσει τη
μεγάλη ευκαιρία του Ταμείου Ανάκαμψης, αφήνοντας πόρους να πάνε
χαμένοι. Βάρη και στους ιδιώτες Το ζήτημα πάντως αποτελεί συχνά σημείο
τριβής εταιρειών – κυβέρνησης, με την ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών να έχει προειδοποιήσει ότι σε έκτακτες συνθήκες θα πρέπει και ο
ιδιωτικός τομέας να αναλαμβάνει το μερίδιο της ευθύνης που του αναλογεί,
ακόμη και εις βάρος της κερδοφορίας του, καθώς το φορτίο δεν μπορεί να το
αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου ο φορολογούμενος. Από την άλλη, καθώς
προχωρά με τη στελέχωση του Παρατηρητηρίου Τιμών, που αναμένεται να
γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ των σημερινών κοστολογικών προβλέψεων και
της σύγχρονης πραγματικότητας των διεθνών τιμών, το ΥΠΟΜΕ εστιάζει
στην αντιμετώπιση με μόνιμες λύσεις χρόνιων παθογενειών και νέων
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προκλήσεων. Στην πρώτη γραμμή, βρίσκονται η ωριμότητα των μελετών, η
ταχύτητα στις απαλλοτριώσεις, η εξεύρεση ανθρώπινου δυναμικού και η
αναζήτηση επαρκών πηγών χρηματοδότησης. Γεφύρι της Άρτας οι λύσεις
Παρότι τα προηγούμενα χρόνια υπήρξαν νομοθετικές πρωτοβουλίες που
αναμένεται να δώσουν λύση στο πρόβλημα, αυτές εξελίσσονται -κατά την
προσφιλή ελληνική τακτική- σε γεφύρι της Άρτας. Δυόμιση χρόνια από τη
θέσπισή του, το Ενιαίο Σύστημα Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδιαγραφών
Έργων και Μελετών βρίσκεται ακόμη σε αναμονή. Μετά την απαραίτητη ΚΥΑ
που εκδόθηκε τον Απρίλιο του 2022, με καθυστέρηση 13 μηνών, όπως
επισημαίνει ο , εκκρεμεί ο ορισμός με υπουργική απόφαση του
προέδρου, του διευθύνοντος συμβούλου και του εκπροσώπου του
υπουργείου στο ΔΣ της εταιρείας που θα διαχειρίζεται το εν λόγω σύστημα.
Εντωμεταξύ, αγνοείται η τύχη και της Επιτροπής Διαπίστωσης Τιμών
Δημοσίων Έργων, η οποία ενεργοποιήθηκε με τη νομοθετική ρύθμιση του
Ιουνίου του 2022 για τη στήριξη των έργων, μέχρι την έναρξη της λειτουργίας
του πολυαναμενόμενου Παρατηρητηρίου Τιμών. Το τελευταίο έχει επίσης
θεσμοθετηθεί από το 2021 και αυτή την περίοδο βρίσκεται σε φάση
στελέχωσης. Εντωμεταξύ, όμως, οι ανατιμήσεις, όπως παρατίθενται στο
παράρτημα της επιστολής των εκπροσώπων των τεχνικών εταιρειών είναι
τεράστιες. Οι αναθεωρήσεις -βάσει υφιστάμενης πρόβλεψης- παραμένουν
πολύ χαμηλότερες των αυξήσεων, ενώ πολλά σύγχρονα και «βιώσιμα» υλικά
δεν βρίσκονται καν στον χάρτη των αναθεωρήσεων. Ενδεικτικά, με το κόστος
των επιχρισμάτων να είναι 100% πάνω και των πλινθοδομών τουλάχιστον
80% πάνω σε σχέση με το 2020, η μέση αναθεώρηση που έχει δοθεί είναι
της τάξης του 1%. Στις αλουμινοκατασκευές, ενώ εντοπίζεται αύξηση κατά
τουλάχιστον 60%, η αναθεώρηση που έχει δοθεί προσωρινά κυμαίνεται στο
7%. Για τις εργασίες χρωματισμού, μονώσεων, μαρμαροστρώσεων, που
έχουν αυξηθεί τουλάχιστον κατά 50%, δεν έχει δοθεί καμία αναθεώρηση.
Ιδιαίτερα προβληματικό είναι το γεγονός ότι και για τους γρανίτες που
τοποθετούνται στα έργα αναπλάσεων, δεν έχει δοθεί καμία αναθεώρηση.
Δεδομένου, δε, ότι εισάγονται από Κίνα και Αίγυπτο με σημαντικές αυξήσεις,
ιδίως στα μεταφορικά, οι πραγματικές τιμές εκτιμάται ότι έχουν διπλασιαστεί
από το 2020. Προϋπολογισμοί με τιμές 2004 Η στρέβλωση της αγοράς, την
οποία παραδέχονται όλοι οι εμπλεκόμενοι, παρότι οι διορθώσεις έρχονται με
τον αραμπά, προκύπτει από το γεγονός ότι σήμερα οι προϋπολογισμοί των
έργων καταρτίζονται με τιμολόγια εικοσαετίας. Στελέχη του κλάδου
σημειώνουν ότι άλλες χώρες των Βαλκανίων, όπως η Ρουμανία, έχουν
καινοτομήσει με αναθεωρήσεις του κόστους των έργων ως και 60%, όταν
στην Ελλάδα συζητάμε ακόμη για ένα 5% σε ορισμένα κατ’ επιλογήν έργα.
Ενδεικτικό των πολύ αργών ρυθμών είναι ότι από τις ρυθμίσεις που έγιναν
τον Ιούλιο του 2022 για τη θωράκιση των έργων -κυρίως των ΟΤΑ, που
συνοδεύονται από μεγάλες εκπτώσεις-, σε εφαρμογή έχουν τεθεί μόνο το
πριμ έγκαιρης ολοκλήρωσης ύψους 5% και η δυνατότητα εξάμηνης
επιμήκυνσης των χρονοδιαγραμμάτων των έργων. Αναθεώρηση των
συντελεστών για το κόστος υλικών και εργασιών έχει γίνει για τα τρία
τελευταία τρίμηνα του 2021 και το πρώτο τρίμηνο του 2022.

ΣΑΤΕ
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Σήμα κινδύνου 
εκπέμπουν 
οιιεχνικέβ 
εταιρίεβ
«Οι περισσότερες τεχνικές εται
ρίες βρίσκονται (χωρίς δική τους 
ευθύνη) μπροστά στο ενδεχόμε
νο να μην μπορούν να εκπληρώ
σουν τις οικονομικές υποχρεώ
σεις που έχουν αναλάβει και να 
εκτελέσουν ομαλά τις συμβάσεις 
τους. Λαμβανομένης δε και της 
λειψής τραπεζικής χρηματοδότη
σης των εταιριών, υπάρχει μεγά
λος κίνδυνος τα έργα να διακο
πούν προσωρινά ή οριστικά» προ
ειδοποιεί με επιστολή του προς 
τον υπουργό Υποδομών Χρήστο 
Σταϊκούρα και τον υφυπουργό Νί
κο Ταχιάο ο Σύνδεσμος Τεχνικών 
Εταιρειών (ΣΑΤΈ).

Υπογραμμίζει ότι οι δύο βα
σικότεροι λόγοι είναι οι μεγάλες 
ανατιμήσεις στα υλικά, αλλά και 
η τεράστια έλλειψη εργατικού δυ
ναμικού, προβλήματα τα οποία η 
κυβέρνηση -παρά τις υποσχέσεις- 
δεν έχει λύσει ακόμη. Οπως επι
σημαίνει, «από το 2020 και μετά 
τονίζουμε σε κάθε ευκαιρία την 
αναγκαιότητα παραγωγικής λει- 
τουργίαςτου Ενιαίου Συστήματος 
Τιμολόγησης και Τεχνικών Προδι
αγραφών Εργων και Μελετών, το 
οποίο, παρόη θεσπίστηκε (μετά 
από αιτήματα του εργοληπτικού 
κλάδου από το 2010) τον Μάρ
τιο του 2021, με τον Ν.4782/2021, 
δεν έχει ακόμη λειτουργήσει, 
αφού χρειάστηκαν αφενός να 
περάσουν 13 μήνες για να εκδο- 
θεί η προβλεπόμενη από τον νό
μο ΚΥΑ τον Απρίλιο του 2022, και 
μέχρι και σήμερα, δηλαδή 18 μή
νες μετά, δεν έχει συγκροτηθεί το 
Δ.Σ. της εταιρίας»!

Ο ΣΑΤΕ στην ίδια επιστολή 
αναφέρει ότι κατ’ επανάληψη και 
έγκαιρα έχει επισημάνει ότι δεν 
θα καταστεί δυνατό να υλοποιη
θούν όλα τα έργα υποδομών, ιδι
ωτικά και δημόσια, εξαπίας της έλ
λειψης εξειδικευμένου προσωπι
κού, κυρίως εργατοτεχνιτών.
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Στη Βουλή, από τον Χ.Μαμουλάκη, η διαμαρτυρία
του Πανελλήνιου Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών

Κοινοβουλευτική Αναφορά με την
επιστολή διαμαρτυρίας του Συνδέσμου
Τον ορατό κίνδυνο διακοπής της εκτέλεσης
δημοσίων έργων αναδεικνύει ο Τομεάρχης
Υποδομών & Μεταφορών Κ.Ο. ΣΥΡΙΖΑ
Προοδευτική Συμμαχία, Βουλευτής
Ηρακλείου, Χάρης Μαμουλάκης, με την

κατάθεση της επιστολής του   
 ως Αναφοράς προς τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών. Με

την συγκεκριμένη επιστολή (δείτε την ΕΔΩ) και το παράρτημα που τη
συνοδεύει, αναδεικνύονται τα σοβαρά προβλήματα της ελληνικής
εργοληπτικής επιχειρηματικότητας από την αντιμετώπιση των οποίων
εξαρτάται η βιωσιμότητα του κλάδου. Ειδική αναφορά γίνεται και στην
πιθανότητα οι Τεχνικές Εταιρείες να μην μπορούν να εκπληρώσουν τις
οικονομικές υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει και να εκτελέσουν ομαλά τις
συμβάσεις τους, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει ακόμη και στην
προσωρινή ή και οριστική διακοπή των έργων.

Πανελλήνιου Συνδέσμου Τεχνικών
Εταιρειών



1

  Στη Βουλή η επιστολή διαμαρτυρίας του ΣΑΤΕ για την απαξίωση της
Ελληνικής Εργοληπτ ...

Πηγή: news.b2green.gr Ημερομηνία
έκδοσης:

21-11-2023 16:36:00

Σύνδεσμος: https://news.b2green.gr/40694/%cf%83%cf%84%ce%b7-%ce%b2%ce%bf%cf%85%ce%bb%ce%ae-%ce%b7-
%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%83%cf%84%ce%bf%ce%bb%ce%ae-
%ce%b4%ce%b9%ce%b1%ce%bc%ce%b1%cf%81%cf%84%cf%85%cf%81%ce%af%ce%b1%cf%82-
%cf%84%ce%bf%cf%85

Θέματα: ΣΑΤΕ

news.b2green.gr - 2023-11-21 16:36:39

Στη Βουλή η επιστολή διαμαρτυρίας του ΣΑΤΕ για
την απαξίωση της Ελληνικής Εργοληπτικής
Επιχειρηµατικότητας

Τον ορατό κίνδυνο διακοπής της εκτέλεσης
δημοσίων έργων αναδεικνύει ο Τομεάρχης
Υποδομών & Μεταφορών Κ.Ο. ΣΥΡΙΖΑ
Προοδευτική Συμμαχία, Βουλευτής
Ηρακλείου, Χάρης Μαμουλάκης, με την
κατάθεση της επιστολής του 

   ως
Αναφοράς προς τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών. - Advertisement -
Με την συγκεκριμένη επιστολή και το παράρτημα που τη συνοδεύει,
αναδεικνύονται τα σοβαρά προβλήματα της ελληνικής εργοληπτικής
επιχειρηματικότητας από την αντιμετώπιση των οποίων εξαρτάται η
βιωσιμότητα του κλάδου. Ειδική αναφορά γίνεται και στην πιθανότητα οι
Τεχνικές Εταιρείες να μην μπορούν να εκπληρώσουν τις οικονομικές
υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει και να εκτελέσουν ομαλά τις συμβάσεις
τους, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει ακόμη και στην προσωρινή ή και
οριστική διακοπή των έργων. Διαβάστε παρακάτω το πλήρες κείμενο της
επιστολής του : - Advertisement - ΘΕΜΑ: Απαξίωση Ελληνικής
Εργοληπτικής Επιχειρηµατικότητας Αξιότιµοι κύριοι Υπουργοί, Αξιότιµε κύριε
Γενικέ, Με ιδιαίτερη απογοήτευση διαπιστώνουµε ότι η ελληνική εργοληπτική
επιχειρηµατικότητα εξακολουθεί να βιώνει µια συστηµατική απαξίωση από
την Πολιτεία ιδιαίτερα κατά τα πιο πρόσφατα έτη και αυτό παρά την
πανθοµολογούµενη σηµαντικότητά της στην επίτευξη των κυβερνητικών
οικονοµικών στόχων της διατηρήσιµης και βιώσιµης ανάπτυξης της
οικονοµίας. Ειδικά δε σε σειρά ζητηµάτων που ο Σύνδεσµός µας έχει
αναδείξει ως ζωτικής σηµασίας για τη βιωσιµότητα του κλάδου, και τα οποία
σας αναπτύξαµε στην πρώτη ενηµερωτική µεταξύ µας συνάντηση στις
7.8.2023, διαπιστώνουµε ότι υπάρχει µία στασιµότητα στην λήψη
αποφάσεων και ενεργειών, συνθήκη που δεν συνάδει µε τον επείγοντα και
σηµαντικό χαρακτήρα των προβληµάτων. Ειδικότερα: Ι) Μεταβολές τιµών
κατά την εκτέλεση των δηµοσίων συµβάσεων έργων Ο Σύνδεσµός µας ήδη
από το 2006 επισηµαίνει τον κίνδυνο του αδιεξόδου στον κλάδο µελέτης και

 δηµοσίων έργων στην Χώρα από την έλλειψη ενός
συστηµατικού και αξιόπιστου µηχανισµού σύνταξης προϋπολογισµών και
αναθεώρησης των συµβάσεων δηµοσίων έργων. Α) Κατά τα πιο πρόσφατα
έτη και συγκεκριµένα από το 2020 και µετά τονίζουµε σε κάθε ευκαιρία την
αναγκαιότητα παραγωγικής λειτουργίας του Ενιαίου Συστήµατος Τιµολόγησης
και Τεχνικών Προδιαγραφών Έργων και Μελετών, το οποίο, παρότι
θεσπίστηκε (µετά από αιτήµατα του εργοληπτικού κλάδου από το 2010) τον
Μάρτιο του 2021, µε τον Ν.4782/2021, δεν έχει ακόµη λειτουργήσει αφού
χρειάστηκαν αφενός να περάσουν 13 µήνες για να εκδοθεί η προβλεπόµενη
από το νόµο ΚΥΑ τον Απρίλιο του 2022, και µέχρι και σήµερα, δηλαδή

Πανελλήνιου
Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών

ΣΑΤΕ
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δεκαοκτώ µήνες µετά, δεν έχει συγκροτηθεί το ∆Σ της Εταιρείας! Όπως σας
έχουµε γνωστοποιήσει εκκρεµεί ο ορισµός µε Υπουργική απόφαση των τριών
εναποµενόντων µελών που συγκροτούν το ∆Σ, δηλαδή του Προέδρου και ∆/
ντος Συµβούλου και του εκπροσώπου του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών, αφού όλοι οι υπόλοιποι φορείς που προβλέπεται να
στελεχώνουν το ∆Σ της εταιρείας (ΤΕΕ, µελετητικές οργανώσεις,
εργοληπτικές οργανώσεις, πανεπιστήµια, ΣΕΒ) έχουν στείλει, όπως
προβλέπεται στην ΚΥΑ, εδώ και αρκετό καιρό, τα ονόµατα των εκπροσώπων
τους. Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι εάν δεν είχε παρατηρηθεί η τεράστια
αυτή καθυστέρηση, θα είχε ήδη αντιµετωπιστεί, αντικειµενικά και
τεκµηριωµένα, το ζήτηµα της πανθοµολογούµενης ανόδου των τιµών και
ανάλογης διαµόρφωσης των συντελεστών αναθεώρησης των συµβάσεων
δηµοσίων έργων – µε τρόπο αδιαµφισβήτητο – και δεν θα χρειαζόταν η
προβλεπόµενη κατ’ εξαίρεση διαδικασία έκδοσης Υπουργικών Αποφάσεων.
Β) Ακόµη και η σχετικά πρόσφατα νοµοθετηµένη επαναλειτουργία της
Επιτροπής ∆ιαπίστωσης Τιµών ∆ηµοσίων Έργων (Ε∆Τ∆Ε), βάσει του
άρθρου 153, παρ. 2 του Ν. 4938/6-6-2022, έχει παραµείνει ανενεργή, παρά
την ιλιγγιώδη αύξηση όλων των συντελεστών που διαµορφώνουν το κόστος

 και ιδιαίτερα το κόστος των καυσίµων, του εργατικού κόστους
καθώς και της συντριπτικής πλειοψηφίας των υλικών που ενσωµατώνονται
στα τεχνικά έργα. Συγκεκριµένα, η Ε∆Τ∆Ε δεν έχει προχωρήσει ακόµη σε
έκδοση / πρόταση για προσωρινούς συντελεστές αναθεώρησης από το 1ο
τρίµηνο του 2022, παρά τα επαναλαµβανόµενα αιτήµατα και προτάσεις των
εκπροσώπων των Ε.Ο. που συµµετέχουν σε αυτήν, καθώς και τις
αντικειµενικές συνθήκες της αγοράς που όλοι οι εµπλεκόµενοι στον κλάδο
αναγνωρίζουν. Ταυτόχρονα, και µε βάση το συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο
µε το οποίο επαναλειτούργησε η Ε∆Τ∆Ε, έως την πλήρη λειτουργία της
εταιρείας Προδιαγραφών και Τιµολόγησης έργων, απαγορεύεται να εξετάσει
τις µεταβολές του εργατικού κόστους και του κόστους µηχανηµάτων έργων,
καθιστώντας την όλη λειτουργία της ιδιόµορφη και ελλιπή. Τονίζουµε, ότι οι
τιµές που έχουν διαµορφωθεί σε αυτές τις κατηγορίες κόστους βαίνουν
αυξανόµενες σχεδόν συστηµατικά τα τελευταία δυόµιση έτη, µε αποτέλεσµα η
µη συµπερίληψή τους σε ενδεχόµενη απόφαση έκδοσης συντελεστών
αναθεώρησης να οδηγεί σε συστηµατική υποεκτίµηση των τιµών τους και
µάλιστα σηµαντικού ύψους. Η ίδια συστηµατική υποεκτίµηση θα εµφανιστεί
και κατά το ενδεχόµενο έκδοσης συντελεστών αναθεώρησης χωρίς να έχουν
περιληφθεί οι τιµές των καυσίµων στη διαµόρφωσή τους, προοπτική που
πληροφορούµαστε ότι έχει ήδη αποφασισθεί στο πλαίσιο λειτουργίας της
Ε∆Τ∆Ε. Γ) Αναφορικά µε τους προσωρινούς συντελεστές αναθεώρησης που
εκδίδονται κατόπιν υπουργικών αποφάσεων σηµειώνουµε ότι: σε πολλά
άρθρα που περιλαµβάνουν υλικά µε µεγάλη αύξηση τιµών δεν έχουν
υπολογιστεί καθόλου συντελεστές αναθεώρησης (ενδεικτικές αναφορές στο
παράρτηµα) ενώ έχουν εκδοθεί προσωρινοί συντελεστές αναθεώρησης για
έργα οδοποιίας, διαπιστώνεται σηµαντική στρέβλωση εις βάρος των
οικοδοµικών έργων, αφού σε παρεµφερή άρθρα οικοδοµικών εργασιών
διαπιστώνεται µεγάλη αρνητική απόκλιση. Προφανώς στα άρθρα των
οικοδοµικών εργασιών ο συντελεστής συµµετοχής του εργατικού κόστους
είναι πολύ πιο σηµαντικός από τα αντίστοιχα άρθρα των έργων οδοποιίας.
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Επειδή όµως, δεν διαπιστώνεται η διαχρονική εξέλιξη αυτού του κόστους, οι
τιµές των συντελεστών αναθεώρησης στα άρθρα αυτής της κατηγορίας
εργασιών εµφανίζονται να είναι σηµαντικότατα υποεκτιµηµένοι (ενδεικτικές
αναφορές στο παράρτηµα) παραµένουν – χωρίς καν την έκδοση έστω
προσωρινών συντελεστών – πολλές εργασίες για τις οποίες δεν υπάρχουν
οµοειδείς εργασίες, και κατά συνέπεια δεν µπορεί να γίνει χρήση της σχετικής
πρόβλεψης – αφού δεν υπάρχουν τέτοιες – µε αποτέλεσµα να µην έχουν
τύχει καθόλου αναθεώρησης όλη αυτή την περίοδο των εκρηκτικών
αυξήσεων των τιµών (ενδεικτικές αναφορές στο παράρτηµα). ΙΙ) Έλλειψη
εργατοτεχνικού προσωπικού Κατ’ επανάληψη και έγκαιρα έχουµε επισηµάνει
ότι δεν θα καταστεί δυνατό να υλοποιηθούν όλα τα έργα υποδοµών, ιδιωτικά
και δηµόσια, εξαιτίας της έλλειψης εξειδικευµένου προσωπικού, κυρίως
εργατοτεχνιτών. Προ ενός έτους ενηµερώσαµε µε αντικειµενικά στοιχεία τις
υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας για τις πανελλαδικές ελλείψεις σε
αναβαθµισµένο προσωπικό ενώ πολλαπλάσιες είναι οι ανάγκες σε απλό
ανειδίκευτο προσωπικό. Έχουµε τονίσει ότι: Για την επιτυχή υλοποίηση των

 έργων στην Ελλάδα ο ορθός προγραµµατισµός
µετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών, η διαδικασία αναγνώρισης των σχετικών
διπλωµάτων εξειδίκευσής τους (π.χ. χειριστές κλπ), για εργασία σε τεχνικά
έργα σε όλη την επικράτεια της χώρας, αποκτά βαρύνουσα σηµαντικότητα
εάν λάβουµε υπόψη τις σηµαντικές ελλείψεις που ήδη παρατηρούνται σε
ηµεδαπό προσωπικό και τον µεγάλο όγκο των  έργων που
έχει σχεδιαστεί να υλοποιηθεί τα αµέσως επόµενα έτη, κυρίως, µε
χρηµατοδότηση του Ταµείου Ανάκαµψης. Συνέπεια της έλλειψης
εργατοτεχνιτών είναι και η αλµατώδης αύξηση του κόστους της µισθοδοσίας
τους, κάτι που επηρεάζει πολύ περισσότερο τις µικρότερες εταιρείες του
κλάδου, αφού οι µεγαλύτερες συνήθως µπορούν να πληρώσουν καλύτερα
και να εξασφαλίσουν ευκολότερα το διαθέσιµο εργατικό προσωπικό. Το
αποτέλεσµα της µη επίλυσης του ανωτέρω προβλήµατος θα είναι ότι οι
καθυστερήσεις στην υλοποίηση των έργων είναι δεδοµένες αν δεν λυθεί
άµεσα το σοβαρό αυτό θέµα. ΙΙΙ) Παύση πληρωµών εγκεκριµένων
λογαριασµών Κατ’ επανάληψη τους πρόσφατους µήνες έχουµε διαπιστώσει
και διαµαρτυρηθεί για τη στάση πληρωµών εγκεκριµένων λογαριασµών από
εκτέλεση δηµοσίων έργων, χρηµατοδοτούµενων τόσο από το Π∆Ε όσο και
από ευρωπαϊκά κοινοτικά ταµεία. Ειδικά δε, στην περίπτωση των έργων των
χρηµατοδοτούµενων από το Π∆Ε η πληρωµή καθυστερεί ακόµη και οκτώ
µήνες! IV) Συµπέρασµα Με τα παραπάνω Ι – ΙΙΙ δεδοµένα οι περισσότερες
Τεχνικές Εταιρείες βρίσκονται (χωρίς δική τους ευθύνη) µπροστά στο
ενδεχόµενο να µην µπορούν να εκπληρώσουν τις οικονοµικές υποχρεώσεις
που έχουν αναλάβει και να εκτελέσουν οµαλά τις συµβάσεις τους.
Λαµβανοµένης δε και της λειψής τραπεζικής χρηµατοδότησης των εταιρειών
υπάρχει µεγάλος κίνδυνος τα έργα να διακοπούν προσωρινά ή οριστικά. Η
πιο πάνω εξέλιξη µοιάζει παράδοξη, εάν αναλογιστεί κάποιος το σύνολο των
κεφαλαίων που αναµένεται να επενδυθούν / αξιοποιηθούν σε

 έργα την επόµενη 5ετία. Ωστόσο, δεν είναι καθόλου
απίθανη, αφού καµία εταιρεία δεν έχει προϋπολογίσει στον επιχειρηµατικό
σχεδιασµό της ότι δεν θα πληρωθεί σύµφωνα µε τα εγκεκριµένα
χρονοδιαγράµµατα των έργων, δεν θα λάβει αναθεωρήσεις επί των

κατασκευαστικών

κατασκευαστικών

κατασκευαστικά
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  Στη Βουλή η επιστολή διαμαρτυρίας του ΣΑΤΕ για την απαξίωση της
Ελληνικής Εργοληπτ ...

Πηγή: news.b2green.gr Ημερομηνία
έκδοσης:

21-11-2023 16:36:00

Σύνδεσμος: https://news.b2green.gr/40694/%cf%83%cf%84%ce%b7-%ce%b2%ce%bf%cf%85%ce%bb%ce%ae-%ce%b7-
%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%83%cf%84%ce%bf%ce%bb%ce%ae-
%ce%b4%ce%b9%ce%b1%ce%bc%ce%b1%cf%81%cf%84%cf%85%cf%81%ce%af%ce%b1%cf%82-
%cf%84%ce%bf%cf%85

Θέματα: ΣΑΤΕ

συµβατικών τιµών, όταν διαπιστώνονται υπέρογκες αυξήσεις σε υλικά,
εργατικά και καύσιµα και, τέλος, θα πρέπει να πληρώσει υπέρογκες αµοιβές
σε ορισµένες ειδικότητες που απασχολούνται στον κλάδο λόγω σηµαντικών
ελλείψεων σε εργατοτεχνικό προσωπικό. Παρακαλούµε για την άµεση
αντιµετώπιση µε µορφή κατεπείγοντος των ανωτέρω θεµάτων και ειδικά δε το
ζήτηµα των συντελεστών αναθεώρησης, σε πρώτο χρόνο, ώστε τάχιστα να
εκδοθεί νέα Υπουργική Απόφαση, βάσει των προβλέψεων της παρ. 23 του
άρθρου 153 του Ν.4412/2016, µε προσωρινούς συντελεστές για όλα τα
τρίµηνα που έπονται του Α΄ τριµήνου του 2022. Σε αναµονή συνάντησης µαζί
σας. Για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του  Με τιµή, Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΓΕΡΑΚΑΚΗΣ Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΒΡΑΪΛΑΣ

ΣΑΤΕ
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  Στραβά κι Ανάποδα
Πηγή: www.dimokratis.gr Ημερομηνία

έκδοσης:
24-11-2023 00:00:00

Σύνδεσμος: https://www.dimokratis.gr/index.php?article=2023-11-24_straba_ki_anapoda

Θέματα: ΣΑΤΕ

www.dimokratis.gr - 2023-11-24 00:00:00

Στραβά κι Ανάποδα
*Τέλος της χρονιάς και όπως συμβαίνει κάθε τέτοια εποχή, προβλήματα

παρουσιάζονται με τις πληρωμές των εργολάβων και των εργοληπτριών
εταιρειών, που εκτελούν έργα ακόμα και από συγχρηματοδοτούμενα
προγράμματα, προκειμένου να φαίνεται πλεόνασμα. Μια επίπονη τακτική για
τους εργολήπτες, καθώς πολλές φορές αντιμετωπίζουν προβλήματα με τις
πληρωμές των προμηθευτών τους και των συνεργατών τους, πολύ μάλλον
τώρα που η οικονομική δυστοκία σε όλους τους τομείς είναι ιδιαίτερα
εμφανής. Το θέμα έχει καταγγείλει πολλάκις το  με διαμαρτυρία στα
αρμόδια υπουργεία, χωρίς να έχει καταφέρει την αλλαγή τακτικής. Όπως και
ναχει όμως, θα έπρεπε να υπάρχει μια σχετική συνεργασία της διαχειριστικής
αρχής με τους εκτελεστές των έργων , οι πληρωμές των οποίων θα
καθυστερήσουν, προκειμένου να γίνει ο σωστός προγραμματισμός κυρίως
από την πλευρά των τελευταίων και να μην οδηγηθούν σε άσχημες-
ανεπιθύμητες καταστάσεις. *Τα βιβλία του Λευτέρη στους πάγκους των
μικροπωλητών, όπου του είχε παραχωρηθεί ένας απ' αυτούς, και που είχαν
στηθεί για να ταχτοποιηθεί το θέμα του πλανόδιου εμπορίου, ακόμα
βρίσκονται πεταμένα στο χώρο γύρω από αυτόν, μετά την λεηλασία που
δέχτηκε από ρομά, πριν μερικούς μήνες, και που τον ανάγκασε να
εγκαταλείψει την μικρή αυτή ευχαρίστηση που είχε χαρίζοντας ουσιαστικά τα
βιβλία που διέθετε. Και να βρισκόταν σε σημείο που δεν περνούσε ψυχή; Σε
κάποια γειτονιά απομακρυσμένη; Σε στενό ή κάποιο αδιέξοδο; Σε όλους είναι
γνωστό ότι ο χώρος των μικροπωλητών και οι  που είχαν γίνει
επί Γιακαλή, δεσπόζουν ανάμεσα στο κτήριο της Περιφέρειας και του
Δημοτικού Θεάτρου Μυτιλήνης. Οι οδοκαθαριστές, οι φροντιστές των κήπων
και του πρασίνου, τόσους μήνες δεν βλέπουν τα πεταμένα βιβλία; Χρειάζεται
ειδική πρόσκληση για να τα μαζέψουν; Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΟΝ ΕΝΤΥΠΟ «Δ»

ΣΑΤΕ

κατασκευές
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  Η ακρίβεια «γονάτισε» τους εργολάβους
Πηγή: ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ Σελ.: 30 Ημερομηνία

έκδοσης:
25-11-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

110.34 cm² Κυκλοφορία: 6710

Θέματα: ΣΑΤΕ

|- Η ακρίβεια «γονάτισε» τους εργολάβους
Οι υπέρογκες αυξήσεις σε υλικά, εργατικά και καύσιμα, σε 

συνδυασμό με το «πάγωμα» αναθεώρησης των τιμών από τις δη
μοτικές αρχές, έχουν «γονατίσει» τις μικρομεσαίες εργοληπτι
κές εταιρείες, με αποτέλεσμα να μην ολοκληρώνονται πολλά 
τεχνικά έργα των δήμων.Με δραματική παρέμβαση προς το 
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ο Πανελλήνιος Σύνδε
σμος Τεχνικών Εταιρειών επισημαίνει ότι υπάρχουν μείζονα ζη
τήματα με στάσεις πληρωμών εγκεκριμένων λογαριασμών από 
την εκτέλεση δημοσίων έργων, χρηματοδοτούμενων τόσο από 
το ΠΔΕ όσο και από ευρωπαϊκά κοινοτικά ταμεία. Ειδικά, δε, 
στην περίπτωση των έργων των χρηματοδοτούμενων από το ΠΔΕ, η πληρωμή 
καθυστερεί ακόμη και οκτώ μήνες.
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  ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΣΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΟΥΝ ΟΙ
ΕΡΓΟΛΑΒΟΙ

Πηγή: ΝΕΑ ΤΗΣ ΛΕΣΒΟΥ Σελ.: 1,13 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-11-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1082.77
cm²

Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΣΑΤΕ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΣΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΟΥΝ
ΟΙ ΕΡΓΟΛΑΒΟΙ

✓ Τον κίνδυνο να μείνουν στη μέση αντιμετωπίζουν δεκάδε$ έργα στο νησί 
pas λόγω των καθυστερήσεων στιs πληρωμέ$ το τελευταίο βμηνο
✓ «Πρέπει πόση θυσία να προχωρήσουν οι πληρωμέ$ πριν από το τέλο$ του 
χρόνου για να μην κινδυνεύσουν έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη», δηλώνει 
η Β. Αψόκαρδου
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  ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΣΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΟΛΑΒΟΙ
Πηγή: ΝΕΑ ΤΗΣ ΛΕΣΒΟΥ Σελ.: 1,13 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-11-2023

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΣΤΑΣΗ ΠΑΗΡΩΜΩΝ ΚΑΤΑΓΓΕΑΑΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΟΑΑΒΟΙ

“Στον πάγο” τα έργα!
Γράφει η 

Νάνα Βερβέρη
ververi@nealesvou.gr

//'sr τον αέρα" βρί- 
7 σκονται δεκά- m δες έργα που 

εκτελούνται στο νησί μας 
από την Περιφέρεια Βορεί
ου Αιγαίου και τους Δήμους 
Μυτιλήνης και Δυτικής Λέ
σβου, λόγω της καθυστέ
ρησης που καταγράφεται 
στις πληρωμές από το τέ
λος του καλοκαιριού μέχρι 
και σήμερα. Όπως είπε στα 
"Νέα της Λέσβου" η Πρόε
δρος του Συνδέσμου Εργο
ληπτών Νομού Λέσβου και 
εκπρόσωπος στο Βόρειο 
Αιγαίο του Πανελλήνιου 
Συνδέσμου Ανώνυμων 
Εταιρειών Ελλάδας, Βάσω 
Αψόκαρδου, πρόκειται για 
οριζόντια στάση πληρω
μών από όλα τα εθνικά και 
ευρωπαϊκά προγράμμα
τα, που έχει ως συνέπεια 
την διακοπή εργασιών και 
την διάλυση συμβάσεων, 
όπως συνέβη πέρυσι με το 
έργο του νέου Κολυμβητη
ρίου στα Θέρμα. «Πρέπει 
πάση θυσία να προχωρή
σουν οι πληρωμές πριν από 
το τέλος του χρόνου για να 
μην κινδυνεύσουν έργα που 
βρίσκονται σε εξέλιξη», τό
νισε η κ. Αψόκαρδου, επι- 
σημαίνοντας παράλληλα 
ότι απαιτείται η συνδρομή 
όλων των τοπικών φο
ρέων και των Υπηρεσιών 
στην κατεύθυνση άσκησης 
πιέσεων προς τα συναρμό- 
δια Υπουργεία.

"Με το σταγονόμετρο"

Η καθυστέρηση πληρω
μών αφορά έργα που 
εκτελούνται από το Τα
μείο Ανάκαμψης, το ΕΣΠΑ,

Η Πρόεδρος του Συνδέ
σμου Εργοληπτών,

Β. Αψόκαρδου

^ Τον κίνδυνο να 
μείνουν στη μέση 

αντιμετωπίζουν δε
κάδες έργα στο νησί 
μας λόγω των κα
θυστερήσεων στις 

πληρωμές το τελευ
ταίο 6μηνο ??

το Πρόγραμμα Δημόσιων 
Επενδύσεων, το πρόγραμ
μα "Αντώνης Τρίτσης" και 
το Πράσινο Ταμείο. Με 
άλλα λόγια η στάση πλη
ρωμών έχει να κάνει με 
όλα τα χρηματοδοτικά 
προγράμματα και εργαλεία 
της Αυτοδιοίκησης, μέσω 
των οποίων εντάσσουν και 
υλοποιούν έργα πάσης φύ
σης, υποδομών, αναπλάσε
ων, κλπ.. Χαρακτηριστικό 
είναι το παράδειγμα για τα 
έργα που εκτελούνται με 
πόρους ΠΔΕ από τους Δή
μους και μέσω προγραμμα
τικών συμβάσεων με την 
Περιφέρεια, αφού οι τε
λευταίες πληρωμές έγιναν 
τον περασμένο Μάρτιο και 
μάλιστα αφορούσαν ποσά 
έναντι και όχι εξόφληση 
όλων των λογαριασμών 
που είχαν κατατεθεί από 
τους εργολάβους. Αλλά και 
σε ό,τι αφορά το πρόγραμ
μα "Αντώνης Τρίτσης" οι

πληρωμές γίνονται "με το 
σταγονόμετρο" τον τελευ
ταίο χρόνο κι αυτός ήταν ο 
λόγος που ο Αντιδήμαρχος 
Έργων του Δήμου Μυτιλή
νης, Στρατής Τζιμής, επι- 
σκέφθηκε το Υπουργείο 
Εσωτερικών την προηγού
μενη εβδομάδα.
Με δραματική παρέμβασή 
του προς την πολιτική ηγε
σία του Υπουργείου Υπο
δομών και Μεταφορών ο 
Σύνδεσμος Τεχνικών Εται
ρειών μιλά για μια βραδυ
φλεγή βόμβα στα θεμέλια 
των Δήμων και των Πε
ριφερειών, που θα δουν 
να τινάζει στον αέρα την 
εκτέλεση δεκάδων έρ
γων, καθώς οι μικρομεσαί- 
ες εργοληπτικές εταιρείες 
δεν μπορούν να εκπληρώ
σουν τις οικονομικές υπο
χρεώσεις που έχουν ανα- 
λάβει και να εκτελέσουν

ομαλά τις συμβάσεις τους. 
Με δεδομένη μάλιστα και 
τη λειψή τραπεζική χρημα
τοδότηση των εταιρειών, 
υπάρχει μεγάλος κίνδυνος 
τα έργα να διακοπούν προ
σωρινά ή οριστικά.
Καμία εταιρεία δεν έχει 
προϋπολογίσει στον επι
χειρηματικό σχεδίασμά 
της ότι δεν θα πληρωθεί 
σύμφωνα με τα εγκεκρι
μένα χρονοδιαγράμματα 
των έργων, δεν θα λάβει 
αναθεωρήσεις επί των 
συμβατικών τιμών όταν 
διαπιστώνονται υπέρο
γκες αυξήσεις σε υλικά, 
εργατικά και καύσιμα και, 
τέλος, θα πρέπει να πλη
ρώσει υπέρογκες αμοιβές 
σε ορισμένες ειδικότητες 
που απασχολούνται στον 
κλάδο λόγω σημαντικών 
ελλείψεων σε εργατοτεχνι- 
κό προσωπικό.

Και αυξήσεις 
στα υλικά

Ο Σύνδεσμος τονίζει επίσης 
ότι από το 2006 έχει επιση- 
μάνει τον κίνδυνο του αδιε
ξόδου στον κλάδο μελέτης 
και κατασκευής δημόσιων 
έργων στην χώρα μας από 
την έλλειψη ενός συστη
ματικού και αξιόπιστου 
μηχανισμού σύνταξης προ
ϋπολογισμών και αναθεώ
ρησης των συμβάσεων δη
μόσιων έργων. Αναφορικά 
με τους προσωρινούς συ
ντελεστές αναθεώρησης 
που εκδίδονται κατόπιν 
υπουργικών αποφάσεων 
διαπιστώνεται ότι σε πολ
λά άρθρα, που περιλαμ
βάνουν υλικά με μεγάλη 
αύξηση τιμών, δεν έχουν 
υπολογιστεί καθόλου συ
ντελεστές αναθεώρησης. 
Επίσης ενώ έχουν εκδοθεί

«Πρέπει πάση 
θυσία να προχωρή
σουν οι πληρωμές 
πριν από το τέλος 
του χρόνου για να 
μην κινδυνεύσουν 
έργα που βρίσκο
νται σε εξέλιξη», 

δηλώνει η Β. Αψό
καρδου «,

προσωρινοί συντελεστές 
αναθεώρησης για έργα 
οδοποιίας, διαπιστώνεται 
σημαντική στρέβλωση εις 
βάρος των οικοδομικών 
έργων, αφού σε παρεμφε
ρή άρθρα οικοδομικών ερ
γασιών διαπιστώνεται με
γάλη αρνητική απόκλιση. 
Όπως δήλωσε η κ. Αψό
καρδου, «ένας μεγάλος 
παραγωγικός κλάδος των 
νησιών μας βρίσκεται εδώ 
και πολύ καιρό σε δυσμενή 
οικονομική κατάσταση, τα 
αποτελέσματα της οποίας 
θα είναι δυσμενή και για τα 
έργα, όπως έχει ήδη φανεί, 
με διακοπές εργασιών, διά
λυση συμβάσεων, κλπ.. Επι
πλέον, οι συνέπειες θα είναι 
δυσμενείς για το προσωπικό 
που απασχολείται στον κλά
δο μας και φυσικά για τους 
πολίτες και την κοινωνία 
που περιμένει την υλοποίη
ση αυτών των έργων για την 
αναβάθμιση των υποδομών 
σε όλους τους τομείς. Κάτω 
από αυτές τις συνθήκες θα 
πρέπει οι αρμόδιες Υπη
ρεσίες να είναι συμπαρα
στάτες των εργολάβων 
και όχι να ασκούν πιέσεις για 
την εκτέλεση εργασιών όταν 
δεν μπορούν να λάβουν τα 
δεδουλευμένα τους».
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